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Cuvânt înainte 
Domeniul asistenței medicale necesită astăzi abordări inovatoare ale educației, care să pregătească 

cursanții și profesioniștii să facă față provocărilor complexe în mod competent, să se adapteze cu ușurință și să 

dea dovadă de creativitate. Acest manual oferă o bază pentru înțelegerea și implementarea abordării 

transdisciplinare în învățământul sanitar și își propune să servească drept resursă pentru profesorii din domeniul 

sanitar și domeniile conexe (asistente, medici, fizioterapeuți, farmaciști, psihologi și multe altele) și factorii de 

decizie implicați în promovarea inovației și îmbunătățirea rezultatelor învățării colaborative pentru pacienți. 

Educația transdisciplinară depășește granițele tradiționale, integrând perspective și metodologii din 

domeniul sănătății, pedagogiei, TIC, psihologiei și multe alte domenii, pentru a crea experiențe de învățare care 

sunt holistice și de impact. Acest manual oferă perspective clare și realizabile cu privire la modul de proiectare, 

implementare și evaluare a activităților transdisciplinare care fac legătura între teorie și practică, folosind un 

model creat în acest scop, numit Modelul Săgeată. 

Manualul începe cu un capitol în care este descris conceptul de transdisciplinaritate, precum și 

aplicabilitatea acestuia în învățământul sanitar, urmat de unul destinat prezentării modelului de învățare 

dezvoltat - Modelul Săgeată, unul în care sunt descrise pregătirile pentru implementarea acestuia, și prezentând 

experiențele naționale și transnaționale ale partenerilor din Proiectul Erasmus + „Învățare transdisciplinară în 

educația medicală”. Manualul prezintă, de asemenea, planurile partenerilor pentru implementarea ulterioară a 

conceptului de transdisciplinaritate și a Modelului Săgeată și rezumă mai multe concluzii. 

Proiectul este o inițiativă de pionierat de doi ani în cadrul Programului Erasmus+ al Uniunii Europene, 

care a avut loc între septembrie 2023 și august 2025, care a abordat nevoia stringentă de educație inovatoare 

în domeniul sănătății. Parteneriatul a inclus instituții din șase țări, după cum urmează: SOSU Ostjylland, din 

Aarhus, Danemarca, FEG (Fundatia Ecologica Green) din Iași, România, Instituto Politecnico de Santarem, din 

Portugalia, CIFP Barakaldo LHII din Barakaldo, Spania, Provinciaal Instituut voor Veeerplekunde Hasselt (PIVH) 

din Hasselt, Belgia si  Izmit Kanuni Mesleki ve Teknik Anadolu Lisesi din İzmit, Turcia. 

Principalele rezultate ale proiectului includ un manual de organizare a activităților transdisciplinare și o 

colecție de 12 modele de activități, care fac legătura între teorie și practică.  Pe durata proiectului, parteneriatul 

a desfășurat activități de testare cu profesori și cursanți și a perfecționat modelul educațional. 
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Sperăm că acest manual îi inspiră pe profesori și instituții să adopte abordări transdisciplinare, 

încurajând o nouă generație de profesioniști din domeniul sănătății echipați să navigheze în cerințele secolului 

21. 

Pentru mai multe informații despre proiect, vă rugăm să faceți clic pe link-ul de mai jos. Link către cadrul 

proiectului:  

https://erasmus-plus.ec.europa.eu/pt-pt/projects/search/details/2023-1-DK01-KA220-VET-000152460 

  

https://erasmus-plus.ec.europa.eu/pt-pt/projects/search/details/2023-1-DK01-KA220-VET-000152460
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I.1 Originea termenului transdisciplinaritate? 

Multidisciplinar, interdisciplinar, transdisciplinar... O explicație a conceptului  

Când descriem munca în echipă într-un context medical care implică mai multe discipline, termenii 

multidisciplinar, interdisciplinar și transdisciplinar au o prevalență crescută în literatură. Cu toate acestea, 

termenii sunt ambigui și sunt utilizați pe scară largă în diverse contexte de asistență medicală. Mai jos regăsiți o 

încercare de a contura cele mai răspândite definiții în literatura de specialitate cu privire la diferențele dintre 

cele trei concepte. 

Cei trei termeni se referă la implicarea mai multor discipline în grade diferite într-o sarcină comună. 

Abordările multidisciplinare sunt accentuate în serviciile de sănătate și învățământul sanitar. În general, se 

presupune că eforturile de a implica mai mult de o disciplină de sănătate în soluționarea problemei unui pacient 

sunt valoroase și benefice pentru pacient.  

Multidisciplinaritatea este descrisă ca o abordare în care profesioniștii din diferite discipline lucrează 

împreună pe un subiect comun în limitele propriilor discipline. Cu toate acestea, respectarea acestor limite va 

însemna în cele din urmă că echipa nu poate progresa mai departe. Ei vor trebui apoi să se aducă la marginile 

propriilor discipline și să creeze un domeniu interdisciplinar complet nou. Abordarea interdisciplinară înseamnă 

astfel că profesioniștii trec într-un alt spațiu și există estomparea granițelor profesionale.  

Prefixul „trans” (latină) înseamnă peste, dincolo sau peste, în acest context în sensul că profesioniștii 

trec peste, dincolo și peste granițele disciplinare într-o abordare transdisciplinară a unui subiect comun (Choi et 

al, 2006). 

Pe baza recenziilor literaturii de specialitate, sunt propuse următoarele definiții ale celor trei concepte: 

Multidisciplinaritate se bazează pe cunoștințe din diferite discipline, dar rămâne în limitele acelor 

domenii (NSERC, 2004). 

Interdisciplinaritate analizează, sintetizează și armonizează legăturile dintre discipline într-un întreg 

coordonat și coerent (CIHR, 2005). 

Transdisciplinaritatea integrează științele naturale, sociale și ale sănătății într-un context umanist și, 

astfel, transcende fiecare dintre granițele lor tradiționale (Soskolne, 2000). 
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I.2 Înțelegerea noastră asupra transdisciplinarității 

Abordările transdisciplinare și interdisciplinare ale învățării și predării oferă ocazii de a analiza aceeași 

problemă din perspective disciplinare diferite. Cu toate acestea, transdisciplinaritatea oferă oportunități de a 

transcende disciplinele individuale pentru a colabora pentru a construi cunoștințe și a crea soluții la probleme 

comune. În înțelegerea noastră, abordările transdisciplinare trec dincolo de doar învățarea și predarea în diferite 

discipline, folosind teme, subiecte sau probleme comune care parcurg diferite cursuri. 

Transdisciplinaritatea necesită colaborarea între discipline pentru a crea un curriculum coeziv în care cursanții 

/profesioniștii colaborează pentru a rezolva probleme complexe. 

Este important de reținut că un scop major al învățării transdisciplinare este să înțelegem lumea din jurul 

nostru și că învățarea ar trebui să fie contextualizată și aplicată în viața reală, cu mult dincolo de noțiunea 

tradițională de „școală”. Această abordare de învățare și predare include faptul că are relevanță pentru toate 

disciplinele și transcende limitele disciplinelor școlare pentru a se conecta la lumea reală. Transdisciplinaritatea 

este diferită de multidisciplinaritate și interdisciplinaritate, datorită scopului său; trecerea peste și dincolo de 

discipline, favorizând înțelegerea lumii prezente 1. 

Înțelegerea parteneriatului asupra unei abordări transdisciplinare este astfel că învățarea și predarea 

transdisciplinară se deplasează dincolo de doar învățarea și predarea în cadrul disciplinelor, folosind teme, 

subiecte sau probleme comune care trec prin diferite cursuri. Transdisciplinaritatea necesită 

colaborarea între discipline pentru a crea un curriculum coeziv în care cursanții  / 

profesioniștii colaborează pentru a rezolva probleme cu mai multe fațete. Transdisciplinaritatea necesită 

inovație, cooperare și intenționalitate. 

Astfel, opinia parteneriatului este că învățarea transdisciplinară în educația medicală este explorarea 

unui concept, problemă sau problemă relevantă care integrează perspectivele mai multor discipline pentru a 

conecta noile cunoștințe și o înțelegere mai profundă la experiențele din viața reală. 

Abordarea transdisciplinară transcende granițele disciplinare tradiționale, promovând un model de 

îngrijire unificat și interconectat. Această abordare încurajează profesioniștii să colaboreze îndeaproape, 

împărtășind cunoștințe și abilități pentru a oferi o abordare cuprinzătoare și holistică intervenţie. 

 

 
1 https://domteamscience.stanford.edu/wp-content/uploads/2023/02/Multidisciplinarity-Interdisciplinarity-and-Transdisciplinarity-in-

Health-Research-Services-Education-and-Policy-1.-Definitions-Objectives-and-Evidence-of-Effectiveness.pdf    12.06.2025 

https://domteamscience.stanford.edu/wp-content/uploads/2023/02/Multidisciplinarity-Interdisciplinarity-and-Transdisciplinarity-in-Health-Research-Services-Education-and-Policy-1.-Definitions-Objectives-and-Evidence-of-Effectiveness.pdf
https://domteamscience.stanford.edu/wp-content/uploads/2023/02/Multidisciplinarity-Interdisciplinarity-and-Transdisciplinarity-in-Health-Research-Services-Education-and-Policy-1.-Definitions-Objectives-and-Evidence-of-Effectiveness.pdf
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I.3 Clarificarea a ceea ce diferențiază această abordare de alte 

abordări 

După cum s-a explicat deja, există definiții diferite ale celor trei concepte în literatură și ceea ce le 

deosebește în mod specific unul de celălalt. Mai jos este un scurt rezumat al modului în care parteneriatul 

consideră că abordarea unei anumite probleme comune diferă între cele trei concepte. 

Abordări: 

Abordări multidisciplinare: în cazul în care disciplinele rămân intacte, dar se concentrează simultan pe o 

temă comună, 

Abordări interdisciplinare: în cazul în care există combinarea disciplinelor pentru a dezvolta o înțelegere 

comună a unei teme sau a soluției unei probleme, 

Abordări transdisciplinare: în cazul în care distincțiile disciplinare nu sunt evidente, dar transcend la o 

rezolvare în colaborare a problemelor complexe. 

https://www.inspiringinquiry.com/learningteaching/transdisciplinary 

În timp ce o abordare multidisciplinară menține expertiza specializată în limite profesionale clar definite, 

o abordare interdisciplinară dezvăluie o estompare a granițelor profesionale, trecând într-un spațiu nou. 

Abordarea transdisciplinară încurajează un amestec perfect de cunoștințe și abilități, încurajând un model de 

îngrijire mai interconectat. 

În mod ilustrativ, distincția dintre diferitele abordări profesionale poate arăta astfel: 

 
Figura 1 - Distincția dintre diferitele abordări profesionale  

 

https://www.inspiringinquiry.com/learningteaching/transdisciplinary
https://www.totalcommunication.com.sg/post/transdisciplinary-approach-what-does-it-mean
https://www.totalcommunication.com.sg/post/transdisciplinary-approach-what-does-it-mean
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I.4 Lucrul cu transdisciplinaritate în învățământul sanitar, 

beneficii și provocări (modurile de gândire ale profesorilor, ale 

cursanților, perfecționism / probleme sociale) 

Echipele disciplinare multiple, cu cursanți/profesioniști pregătiți în diferite domenii sunt comune în 

medii complexe precum sănătatea, predarea și sănătatea publică. În mediile de îngrijire a sănătății și 

educaționale, metodele folosite de profesioniști joacă un rol important în modelarea rezultatelor intervențiilor 

terapeutice.  

În cadrul sănătății și educației, există mai multe abordări care îi sprijină cel mai bine pe cei cu nevoi de 

terapie și de învățare. O astfel de abordare care devine din ce în ce mai utilizată la nivel mondial este abordarea 

transdisciplinară a terapiei. Acest lucru necesită mai multe discipline să se reunească pentru a lucra la obiective 

comune pentru client sau pacient. Acest lucru se realizează printr-un model de îngrijire în care toți profesioniștii 

lucrează într-un mod integrat și conectat folosind un plan comun, mai degrabă decât cel limitat la propria lor 

disciplină. 

Fiecare membru al echipei este responsabil să se asigure că propriul domeniu de expertiză este 

desfășurat corespunzător pentru pacientul în cauză. În modelele anterioare de furnizare de servicii, fiecare 

profesionist era calificat să administreze evaluări și să efectueze tratamente terapeutice în sfera profesiei sale. 

Aceasta înseamnă că, de obicei, într-o echipă multidisciplinară sau interdisciplinară, un psiholog nu va face 

terapie logopedică, iar un terapeut educațional nu va evalua funcția motrică brută, care este domeniul de 

aplicare al terapeutului ocupațional.  

Într-o echipă transdisciplinară, abordarea este de a depăși granițele tradiționale ale fiecărei discipline 

pentru a îmbunătăți competențele fiecărui membru al echipei la calitate înaltă, folosind o perspectivă holistică. 

La urma urmei, corpul uman, mintea și funcționarea acestora funcționează într-o manieră integrată.  

Stahl şi colab. (2011) au subliniat în continuare trei motive pentru care educația transdisciplinară este 

importantă: 

  1. Ajută cursanții să înțeleagă mai bine modul în care perspectivele, cunoștințele și valorile lor și ale 

altora contribuie la rezolvarea problemelor 

https://setac.onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1002/ieam.181?casa_token=i-5EHKYXFFQAAAAA%3AfIV22iRRmSJGUZYoCmHlO0bfbJ00fQG0es_eC8yJKqzzrtKL-9RO3iMXYD5XvDmRBoIXEXZN8RCFQp8
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2. Oferirea de oportunități de modificare a perspectivelor permite desfășurarea unui proces de învățare 

iterativă, ceea ce duce la aprecierea modului în care poziția fiecărui actor asupra unei probleme se poate 

schimba pe măsură ce pozițiile altora sunt dezvăluite 

3. Le permite cursanților să învețe că ceea ce știu poate rămâne același, dar poate fi privit diferit, pe 

măsură ce perspectivele diferitelor persoane sunt dezvăluite 

În Evoluția transdisciplinară a învățării Basarab Nicolescu observă că o abordare transdisciplinară poate 

aduce o contribuție valoroasă la apariția unui nou tip de educație, asigurând o educație integrală a ființei umane. 

Afirmând că „Transdisciplinaritatea presupune atât o nouă viziune, cât și o experiență trăită. Este o modalitate 

de autotransformare orientată către cunoașterea sinelui, unitatea cunoașterii și crearea unei noi arte de a trăi 

în societate” (Nicolescu, 1997). 

I.5 Avantajele abordării transdisciplinare 

O abordare transdisciplinară are avantaje precum: 

● Îngrijire holistică centrată pe pacient, 

● Colaborare fără întreruperi și 

● Abilitatea de a depăși granițele disciplinare. 

● Recunoaște natura interconectată a diferitelor fațete ale dezvoltării umane și încurajează 

profesioniștii să colaboreze strâns, împărtășind perspective și strategii pentru rezultate mai 

eficiente. 

● Permite rezultate mai bune în tratamentul holistic al pacienților și înseamnă că, dacă un anumit 

profesionist nu este disponibil, pacientul nu rămâne fără tratament într-un anumit domeniu. 

I.6 Provocări în implementare 

Întrucât baza abordării transdisciplinare este munca în echipă, se poate întâmpina rezistență și 

scepticism atunci când încearcă să o implementeze, deoarece necesită profesioniști să își perfecționeze limitele 

tradiționale, cerând un nivel ridicat de încredere din partea membrilor echipei.  

Evident, abordarea transdisciplinară estompează liniile granițelor profesionale și permite suprapunerea 

profesioniștilor care lucrează în afara misiunii lor tradiționale. Este, de asemenea, costisitoare pentru instituții, 
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deoarece formarea intensivă, de înaltă calitate, necesită timp și cheltuială la care multe setări pur și simplu nu 

sunt în măsură să le acceseze. 

Trebuie luate în considerare și constrângerile de timp. Obținerea unei înțelegeri aprofundate a 

transdisciplinarității și organizarea eficientă a activităților transdisciplinare necesită atât timp, cât și practică 

consecventă. Schimbarea mentalității profesorilor și cursanților către această abordare este un proces gradual, 

pe termen lung, care necesită o planificare atentă și un efort susținut. 

https://www.totalcommunication.com.sg/post/multidisciplinary-vs-transdisciplinary-approach-in-healthcare 

I.7 Necesitatea unui model conceptual 

 În cadrul unui curriculum de pregatire a asistenților medicali, profesorii ar trebui să identifice modalități 

de a ajuta cursanții  să dezvolte o înțelegere profundă a diferitelor perspective și să exploreze provocarea prin 

diferite lentile. Curriculumul ar trebui să ofere oportunități regulate pentru cursanți de a aborda întrebări din 

mai multe perspective disciplinare și de a conecta aceste eforturi. 

Secțiunea de mai sus ilustrează clar că abordarea transdisciplinară este o entitate complexă, atât în 

cadrul său conceptual, cât și, nu în ultimul rând, în execuția sa într-o practică educațională și medicală.   

Pentru a face conceptul mai puțin abstract și mai tangibil pentru a lucra într-un context educațional în 

domeniul sănătății, parteneriatul a identificat necesitatea creării unui model care să concretizeze diferiții pași 

care să permită cursanților să lucreze cu o abordare transdisciplinară în învățământul sanitar. Modelul trebuia 

să se adapteze complexității abordării transdisciplinare, dar să-l facă mai operațional pentru ca cursanții  să 

lucreze într-un context educațional. Modelul, dezvoltat de parteneriat, pe care l-am numit „Modelul Săgeată” 

este inspirat de modelul de învățare ETHAZI. Elementul central pe care se articulează acest model de învățare; 

este învăţare colaborativă bazată pe provocări.  

https://tknika.eus/en/cont/proyectos/ethazi-3/    

Această abordare a fost atrăgătoare pentru parteneriat, deoarece conține un puternic element 

transdisciplinar în esența sa. Pe scurt, modelul este aplicat ca metodologie de învățare după cum urmează: 

provocări, în toate cazurile, sunt ridicate la o clasă configurată în echipe, în care procesul de lucru trebuie să 

permită cursanților să simtă provocarea și, de acolo, trebuie să aibă posibilitatea de a genera cunoștințele 

necesare care să vă permită să oferiți cele mai bune soluții. 

https://www.totalcommunication.com.sg/post/multidisciplinary-vs-transdisciplinary-approach-in-healthcare
https://tknika.eus/en/cont/proyectos/ethazi-3/
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În modelul original ETHAZI, există 11 pași. Parteneriatul și-a propus să simplifice puțin modelul și a ajuns 

acum la un model de învățare care conține 8 pași. În capitolul următor, diferiții pași ai modelului sunt explicați 

mai detaliat. 

 

 

 

 

Capitolul II: Model pentru activități 

transdisciplinare în învățământul sanitar  
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II.1 Modelul Săgeată și obiectivele acestuia 

 
Figura 2 - Modelul săgeată 

Modelul Săgeată, dezvoltat în cadrul proiectului Erasmus K220 Învățare transdisciplinară în 

învățământul sanitar (TDL), este un nou model de învățare, conceput pentru a fi adaptabil la diverse contexte 

și pune accent pe colaborare, rezolvarea problemelor și integrarea cunoștințelor din diverse discipline. Acest 

model este inspirat de modelul ETHAZI dezvoltat de Tknika în Țara Bascilor. Sub aceste rânduri, veți găsi o 

prezentare detaliată a Modelului Săgeată, inclusiv pașii, obiectivele și beneficiile acestuia. 

Obiectiv general 

Obiectivul general al Modelul Săgeată este de a stimula învățarea într-un mod colaborativ și de a 

îmbunătăți abilitățile de rezolvare a problemelor în educația medicală prin implementarea unui cadru structurat, 

flexibil și integrator care încurajează cursanții  să abordeze provocările complexe prin munca în echipă, 

creativitate și gândire critică. 

Obiective specifice 

● Promovarea colaborării transdisciplinare 

● Facilitarea creării de echipe diverse care combină cunoștințele din diverse discipline, 

asigurându-se că rolurile și responsabilitățile sunt bine distribuite pentru o muncă eficientă în 

echipă. 

● Dezvoltarea abilității de rezolvare a problemelor 

● Oferirea cursanților de strategii pentru a rezolva  provocările complexe, a identifica problemele 

cheie și a propune soluții viabile și inovatoare. 
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● Îmbunătățirea cercetării și managementului informațiilor 

● Ghidarea cursanților  în identificarea lacunelor de cunoștințe, efectuarea de cercetări, 

organizarea informațiilor și analiza critică a datelor pentru a sprijini procesul lor de luare a 

deciziilor. 

● Încurajarea creativității și inovației 

● Încurajarea unui mediu în care cursanții  pot genera idei originale și pot explora soluții 

neconvenționale, respectând în același timp diverse perspective. 

● Consolidarea abilitățile de comunicare 

● Antrenarea cursanților să își prezinte concluziile și propunerile în mod eficient, atât în cadrul 

echipelor, cât și publicului extern, prin prezentari și prezentări bine structurate. 

● Insuflarea de practici reflexive 

● Încurajarea reflecției și evaluarii continue pentru a consolida învățarea, pentru a identifica 

domeniile de îmbunătățire și pentru a-și lua angajamente informate pentru provocările viitoare. 

● Promovarea diseminării cunoștințelor- împartășirea proceselor, experiențelor și rezultatelor 

unui public mai larg, sporind vizibilitatea muncii cursanților și promovând o cultură a învățării 

deschise. 

II.2 Etapele Modelului Săgeată 

Înainte de a începe să utilizați modelul în clasă, este indicat să faceți echipele corespunzătoare în rândul 

cursanților cu câteva zile înainte (a se vedea capitolul III). 

Creați echipe diverse: asigurați-vă că fiecare echipă include cursanții din profiluri diferite. Atribuiți roluri 

și responsabilități clare: definiți rolurile liderilor de echipă, cercetătorilor, comunicatorilor etc. Uneori ar putea 

fi util să elaborați și să semnați un contract de echipă. 

PASUL 1: ÎNȚELEGEȚI PROVOCAREA 

Obiectivul acestei faze este de a prezenta și expune cursanților situația problematică pe care vor trebui 

să o rezolve. Echipa didactică va prezenta situația într-un mod atractiv care să activeze surpriza și curiozitatea. 

În acest pas, cursanții trebuie să identifice despre ce este provocarea și toate aspectele situație 

problematică. Profesorii trebuie să se asigure că toate echipele de cursanți au aceeași înțelegere a situației la 

îndemână.  
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Acesta ar putea fi un moment potrivit pentru a oferi cursanților documentul în care vor găsi toate 

informațiile necesare pentru realizarea provocării: calendarul, resursele, metodologia de lucru, criteriile și 

instrumentele de evaluare, livrarea dovezilor, momentele de feedback, etc. Cursanții trebuie să citească 

documentul și să fie conștienți de obiectivele de învățare ale provocării și de instrumentele și resursele de care 

dispun pentru a o rezolva. 

PASUL 2: CAUTĂ ȘI ORGANIZAȚI INFORMAȚII 

Ce știi și ce trebuie să știi pentru a face față acestei provocări?  

Scopul acestei faze este de a provoca întrebări care să îndrume cursanții în investigarea diferitelor 

domenii de cunoaștere în care este subdivizată provocarea. Scopul este de a-i face pe cursanți conștienți de ceea 

ce știu, de ceea ce nu știu și de a-i face să meargă mai departe pentru a căuta informații care le vor completa 

lipsa de cunoștințe.  

Acest lucru ar trebui să se întâmple în 3 pași: 

Identificați lacunele de cunoștințe: Determinați ce informații suplimentare sunt necesare pentru a 

aborda problema. 

Achiziția de cunoștințe: Efectuați o analiză aprofundată a literaturii de specialitate pentru a explora 

cercetările existente, cereți profesorului informații suplimentare despre un subiect, aflați informații de la experți 

profesioniști etc. 

Încurajează gândirea critică și interogarea: promovează schimbul de idei între echipele de cursanți 

pentru a dezvolta noi perspective. 

PASUL 3: GENERAȚI ȘI ALEGEȚI CEA MAI BUNĂ PROPUNERE 

În ce moduri diferite am putea rezolva provocarea? 

Pe baza cunoștințelor acumulate în fazele anterioare, acum este momentul să veniți cu diferite opțiuni 

pentru a rezolva provocarea. 

Sunt 3 momente de respectat: 

Individual, fiecare elev se gândește la cel mai bun mod de a rezolva provocarea. Cu toții suntem creativi. 

Acordă-ți o șansă. Scoateți din cale soluțiile tipice cât mai curând posibil și încercați să vă imaginați o soluție 

originală sau neconvențională.  
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Fiecare elev își împărtășește ideea cu membrii echipei sale. Vinde-ți ideea altora cu convingere. Ascultă 

cu atenție ideile celorlalți fără a judeca. Ascultați și luați în considerare diferitele propuneri prezentate de 

membrii echipei dvs. 

După ce ați ascultat toți membrii echipei, discutați diferitele propuneri și decideți cum să rezolvați 

provocarea. Una dintre idei poate fi selectată ca fiind cea mai bună soluție sau ar putea fi și o 

combinație/integrare plăcută a diferitelor propuneri. 

PASUL 4: START! 

Fiecare echipă își va împărtăși abordarea provocării cu restul clasei și le va asculta pe celelalte echipe cu 

o viziune critică. Acest lucru nu ar trebui să dureze mai mult de 5 minute per echipă. 

Acest lucru permite tuturor clasei să fie pe aceeași pagină și chiar să se inspire de la alte echipe. 

PASUL 5: TRECI LA ACȚIUNE! 

Echipa convine asupra setului de acțiuni care urmează a fi dezvoltate precum și asupra resurselor 

asociate și le organizează detaliind: succesiunea, calendarul, alocarea sarcinilor în cadrul echipei, procedura de 

monitorizare și analiza riscurilor. 

Echipa didactică va adapta instrumentul de planificare la capacitatea cursanților. Se recomandă 

utilizarea unor instrumente de planificare simple, de colaborare și vizuale, în special cu cursanții  mai tineri. 

Unele dintre aceste instrumente clasifică, de exemplu, toate acțiunile care trebuie efectuate în trei niveluri: DE 

FĂCUT, FĂCUT și FĂCUT, iar acest lucru le face mult mai ușor de gestionat. Câteva instrumente utile sunt: Trello, 

Miro sau Site. 

Câteva lucruri pe care cursanții ar trebui să le aibă în vedere: 

Planificarea setului poate fi greșită, dar nicio planificare nu duce la dezordine și anarhie. 

Instrumentul de planificare ar trebui considerat ca un mijloc și nu ca un scop în sine. 

Echipa monitorizează în permanență îndeplinirea planului, controlând și corectând orice abateri care 

pot apărea.  

Această fază promovează dezvoltarea abilităților și abilităților specifice prin practică și experimentare. 

Este recomandabil să verificați dacă acțiunile care se desfășoară asigură învățarea așteptată. 

Toți membrii echipei ar trebui să obțină toate competențele din curriculum, prin urmare ar trebui evitat 

să se specializeze prea mult în sarcini specifice. 
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În această etapă, echipa didactică ar trebui să observe dacă echipele au identificat ceea ce au de făcut, 

precum și nivelul lor de conformitate în ceea ce privește termenele limită, responsabilitățile etc., În plus, 

cursanții ar trebui să aibă un plan pentru a ști să facă față problemelor și evenimentelor neprevăzute. 

Acesta este un moment bun pentru ca echipa didactică să preia dovezi pentru procesul de evaluare, în 

special prin intermediul unei liste de verificare. 

La finalul acestei faze, echipa didactică ar trebui să se aștepte la rezultate sub forma unui produs sau 

serviciu, deși nu trebuie să uite că procesul în sine este la fel de important sau chiar mai important. 

PASUL 6: PREZENTAȚI REZULTATELE 

Fiecare echipă de cursanți prezintă rezultatele muncii lor, cu alte cuvinte, arată restului clasei soluția pe 

care a găsit-o pentru provocare. 

Este important să prezentați nu doar rezultatele sau concluziile la care s-a ajuns, ci și să arătați procesul 

de dezvoltare prin care a trecut echipa incluzând descoperiri personale, dificultăți etc. 

Echipa ar trebui să experimenteze această fază ca pe o mare oportunitate de a-și îmbunătăți, în special, 

abilitățile de comunicare în prezentări orale. 

PASUL 7: REFLECTĂ ȘI EVALUEAZĂ PENTRU A ÎNVĂȚA 

Deși acesta este un proces care trebuie desfășurat pe toată durata provocării, acesta este un moment 

cheie pentru finalizarea procesului de învățare. Profesorii și cursanții  se adună împreună pentru a obține și a 

primi feedback. Echipa didactică îi ajută pe cursanți să reflecteze asupra a ceea ce au învățat și a ceea ce a mers 

bine, dar și asupra zonelor de îmbunătățire identificate pe parcursul derulării provocării, care vor fi consemnate 

sub forma unor angajamente viitoare pentru provocările următoare. 

Echipa didactică și cursanții  realizează evaluarea dintr-o perspectivă de 360 de grade (autoevaluare, 

coevaluare a colegilor și evaluarea profesorului), ținând cont de evidența rezultatelor provocării, acțiunilor și 

atitudinilor. Rezultatele acestei evaluări sunt folosite ca elemente de reflecție pentru cursanți, astfel încât 

aceștia să își poată lua angajamente de îmbunătățire și evoluție pentru provocările viitoare. 

Prin feedback, cursanții, atât individual, cât și în echipă, vor putea să-și identifice domeniile de 

îmbunătățire și să-și definească propriile angajamente de învățare. Scopul este de a-i face conștienți de cât de 

departe doresc să meargă, unde au ajuns cu adevărat, motivele pentru aceasta și ce angajamente și-au luat 

pentru viitor. De asemenea, este important ca aceștia să reflecte asupra propriei funcționări ca echipă. 
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Poate fi foarte util pentru echipa didactică să proiecteze instrumente digitale și/sau formate de hârtie 

care să susțină feedback-ul, permițând cursanților să vadă într-un mod clar și simplu starea actuală a dobândirii 

abilităților și evoluția lor în timp. 

Echipa didactică ar trebui să planifice acest proces de feedback cu mult înainte de a oferi feedback, 

pentru a decide momentul potrivit, locul și informațiile pe care dorește să le împărtășească fiecărui elev. 

Vă rugăm să rețineți că sesiunile de feedback se pot face în echipe sau individual cu fiecare student. 

Recomandarea noastră este să avem 2-3 profesori care să ofere feedback în primul moment echipei de cursanți 

care au lucrat împreună de-a lungul provocării și mai târziu să aibă un timp scurt pentru a vorbi cu fiecare elev 

individual. 

PASUL 8: DISTRIBUIȚI 

Procesul, rezultatele provocării și experiențele din timpul dezvoltării provocării sunt împărtășite cu 

comunitatea școlară și pe rețelele sociale ale cursanților sau instituției, în funcție de amploarea muncii. 

 

II.3 Posibile subiecte de dezvoltat -provocări 

Acestea sunt câteva exemple de subiecte/domeni pentru a dezvolta provocări interesante pentru 

cursanții  noștri: 

Învățământul sanitar: Abordați provocările complexe din domeniul sănătății prin integrarea 

cunoștințelor medicale, etice, tehnologice și manageriale. 

Dezvoltare socială și comunitară: Explorați soluții pentru probleme sociale, cum ar fi echitatea în 

sănătate, educația comunitară pentru sănătate și accesul la îngrijire prin abordări colaborative. 

Sustenabilitate în domeniul sănătății: Dezvoltați strategii pentru a aborda provocările legate de mediu 

și managementul resurselor în mediile medicale. 

Inovație tehnologică în domeniul sănătății: Investigați și propuneți utilizarea tehnologiilor emergente, 

cum ar fi inteligența artificială, robotica și telemedicina, pentru a îmbunătăți furnizarea de asistență medicală. 

Provocări globale de sănătate: Lucrați la soluții transdisciplinare pentru crizele globale de sănătate, 

pandemii și problemele internaționale de sănătate publică. 
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Advocacy pentru sănătatea mintală: Integrați perspectivele psihologice, sociale și educaționale pentru 

a aborda provocările de sănătate mintală în diverse populații. 

II.4 Beneficiile Modelului Săgeată 

Următoarele beneficii reflectă capacitatea Modelului Săgeată de a pregăti viitorii profesioniști din 

domeniul sănătății într-o manieră holistică, echipându-i cu competențele necesare pentru a face față 

provocărilor sectorului medical în evoluție.  

Acestea sunt câteva dintre cele mai importante beneficii ale lucrului cu modelul de învățare Săgeată: 

● Încurajează învățarea transdisciplinară: modelul de învățare permite integrarea cunoștințelor 

din diverse discipline medicale, promovând o abordare holistică a educației 

● Îmbunătățește abilitățile de rezolvare a problemelor din lumea reală: prin prezentarea 

cursanților cu provocări autentice în domeniul sănătății, modelul îi pregătește pentru scenarii 

complexe pe care le pot întâlni în cariera lor viitoare. 

● Dezvoltă gândirea critică și abilitățile de comunicare: modelul încurajează integrarea pe tot 

parcursul procesului de învățare și îmbunătățește abilitățile de prezentare, în special prin 

prezentarea de idei. 

● Oferă un cadru flexibil și adaptabil: Modelul Săgeată poate fi adaptat la diverse contexte 

educaționale, făcându-l versatil pentru diferite setări de educație medicală. 

● Promovează auto-reflecția și îmbunătățirea continuă: prin faza sa de evaluare, modelul 

îmbunătățește abilitățile de autoevaluare și încurajează dezvoltarea personală și profesională 

continuă. 

II. 5 Îndrumări suplimentare pentru modelul Săgeată 

Timp: provocările pot fi concepute pentru a fi atât de lungi sau scurte cât este necesar. Poate fi posibilă 

proiectarea unei provocări de 8 ore sau a unei provocări de 4 săptămâni (120 de ore), totul depinde de timpul 

alocat cursanților pentru a dezvolta fiecare pas. De exemplu, dacă trebuie să creăm provocări de 8 ore, trebuie 

să stabilim obiectivele și să alocăm timpul corespunzător. 

Alocarea timpului pentru an Provocare de 8 ore: 
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PASUL 1 - ÎNȚELEGE PROVOCARE: 15 minute. 

PASUL 2 - CĂUTAREA ȘI ORGANIZAREA INFORMAȚIILOR: 1 oră. 

PASUL 3 - GENERAȚI ȘI ALEGEȚI CEA MAI BUNĂ PROPUNERE: 30 de minute. 

PASUL 4 - PITCH IT/START: 15 minute. 

PASUL 5 - TREAZĂ ÎN ACȚIUNE!: 3 ore. 

PASUL 6 - PREZENTAȚI REZULTATELE!: 1 oră. 

PASUL 7 - REFLECTAȚI ȘI EVALUAȚI PENTRU A ÎNVĂȚA: 1 oră. 

PASUL 8 - DISTRIBUIȚI: 1 oră. 

 

Alocarea timpului pentru Provocare de 4 săptămâni (120 de ore): 

PASUL 1 - ÎNȚELEGE PROVOCARE: 2 ore. 

PASUL 2 - CĂUTARE ȘI ORGANIZAȚI INFORMAȚII: 50 de ore. 

PASUL 3 - GENERAȚI ȘI ALEGEȚI CEA MAI BUNĂ PROPUNERE: 2 ore. 

PASUL 4 - PITCH IT/START: 2 ore. 

PASUL 5 - TREAZĂ ÎN ACȚIUNE!: 53 de ore. 

PASUL 6 - PREZENTAȚI REZULTATELE!: 5 ore. 

PASUL 7 - REFLECTAȚI ȘI EVALUAȚI PENTRU A ÎNVĂȚA: 3 ore. 

PASUL 8 - DISTRIBUIȚI: 3 ore. 

Modelul Săgeată poate fi aplicat provocărilor care sunt monodisciplinare, multidisciplinare sau 

transdisciplinare. Totul depinde de cunoștințele de care au nevoie cursanții pentru a rezolva provocarea și de 

câte discipline sunt implicate în problemă. 
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Capitolul III. Pregătiri înainte de aplicarea 

Modelului Săgeată ca metodă de învățare 
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III.1 Pregătirea activităţilor transdisciplinare 

Crearea echipei de profesori 

Când lucrați cu învățarea transdisciplinară, va fi un mare avantaj să lucrați împreună ca o echipă de 

profesori, atât în ceea ce privește pregătirea materialului, adică descrierea provocării în sine, cât și 

implementarea modului transdisciplinar de lucru în clasă. Când echipa trebuie să dezvolte o nouă provocare, 

sarcina este următoarea: 

● Profesorii stabilesc provocarea împreună 

● Este elaborat un studiu de caz însoțitor 

● Toate informațiile necesare sunt descrise în modelul profesor și elev (a se vedea capitolul III), care 

este instrumentul de referință comun pentru profesori și cursanți în programul de învățare 

transdisciplinară. Cei 8 pași ai modelului sunt o specificație a celor 8 pași ai Modelului Săgeată. 

În funcție de modul în care sunt structurate școala/instituția și programele dvs., puteți forma echipe de 

profesori în moduri diferite. Acestea pot fi echipe de profesori din aceeași disciplină, de ex. nursing sau echipe 

de profesori din diferite discipline. Scopul creării unei echipe de profesori este că învățarea transdisciplinară, în 

special pentru profesorii noi sau fără experiență, poate fi o sarcină solicitantă. În calitate de educator, este 

important să vă odihniți în propriul profesionalism și să vă puteți ocupa de gestionarea clasei înainte de a vă 

angaja într-o nouă disciplină de învățare, cum ar fi învățarea transdisciplinară. Prin urmare, este și recomandarea 

parteneriatului ca echipa didactică să fie compusă dintr-o combinație din câțiva profesori noi și mai 

experimentați, pentru a sprijini profesorii mai puțin experimentați. 

Dacă școala sau programul dvs. este organizat astfel încât profesorii să aibă roluri de predare 

multidisciplinare, există și posibilitatea ca un singur profesor cu experiență să poată iniția și gestiona singur un 

program de învățare transdisciplinară. Cu toate acestea, vă recomandăm ca, ca punct de plecare, să formați o 

echipă formată din mai mulți educatori care împreună își pot asuma responsabilitatea atât pentru dezvoltarea, 

cât și pentru implementarea programelor de învățare transdisciplinare. Motivul pentru aceasta este că sarcina 

este solicitantă, mai ales la început, și este vulnerabilă dacă responsabilitatea revine unui singur profesor dacă 

se îmbolnăvește, de exemplu. 
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De asemenea, este în interesul școlii/organizației ca învățarea transdisciplinară să fie aplicată în 

continuare în program ca o abordare a problemelor complexe de asistență medicală. Acest lucru necesită ca mai 

mulți profesori să se simtă competenți și încrezători în utilizarea abordării învățării transdisciplinare.  

 

Stabilirea provocării 

Odată ce echipa de profesori a fost creată, este timpul să proiectăm provocările. Pe parcursul cursului 

sunt concepute provocări cu diferite caracteristici și niveluri de dificultate. Atunci când se creează o provocare, 

contribuția tuturor profesorilor din grup este esențială pentru a reflecta toate abilitățile tehnice (teoretice și 

practice) și soft care vor fi abordate. 

În fazele inițiale ale cursului, este important să propunem provocări care să-i ajute pe cursanți să 

dezvolte valori precum coeziunea de grup, capacitatea de a asculta, de a respecta și de a învăța din opiniile 

celorlalți și abilitatea de a organiza informațiile - cu alte cuvinte, abilități care vor fi esențiale atunci când se 

lucrează transdisciplinar la provocările care vor apărea pe parcursul cursului și în viața reală. 

O provocare inițială poate fi un proiect aparent simplu, fără legătură cu învățarea științelor sănătății, 

cum ar fi construirea unei structuri cu materiale limitate. Obiectivul activității este de a introduce cursanții  în 

dinamica muncii în echipă și în modelul de lucru menționat mai sus (Modelul Săgeată) în cadrul unei acțiuni care 

nu necesită cunoștințe tehnice extinse legate de studiile lor, ci mai degrabă soft skills. 

Odată ce cursanții au lucrat cu modelul pentru a rezolva prima provocare, este timpul să aplice același 

model și același sistem de lucru pentru a rezolva alte provocări care le vor fi prezentate. Aceste provocări vor fi 

de obicei studii de caz, adică pacienți pe care cursanții  noștri îi vor trata folosind o abordare transdisciplinară. 

Proiectarea studiului de caz va fi realizată de echipa didactică. În acest proces, diferiții membri ai echipei 

vor lua în considerare cunoștințele pe care cursanții le-au dobândit la diferitele discipline la soluționarea cazului 

și posibilitățile de obținere a mai multor informații și interrelaţionarea acestora, în vederea realizării perspectivei 

transdisciplinare care este obiectivul acestei metode. 

Studiile de caz pot fi foarte diverse: un student Erasmus care suferă o fractură osoasă și dorește să 

continue studiile la universitate, în ciuda tuturor dificultăților pe care aceasta le poate presupune; o persoană în 

vârstă cu stomie și alte complicații de sănătate care suferă de singurătatea bolii și dificultățile de a gestiona 

activitățile zilnice, dar care nu dorește să-și piardă independența... Cu alte cuvinte, cazuri care prezintă 

persoanelor cu probleme care nu pot fi rezolvate în mod adecvat de către lucrători izolați, ci mai degrabă de 
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către profesioniști care pun cu adevărat pacientul în centrul tuturor și care colaborează într-o îngrijire 

transdisciplinară cât mai bună. 

 

Lucrul cu șabloanele 

Pentru a lucra transdisciplinar, se pot folosi modele diferite. După ce am studiat modelul Ethazi, am 

dezvoltat Modelul Săgeată în cadrul proiectului nostru. Am proiectat un model structurat bazat pe Modelul 

Săgeată (vezi capitolul Modelul Săgeată). modelul este legat și de studiul de caz elaborat de profesori și 

prezentat cursanților, formând contextul provocării cu care vor lucra. 

Este esențial să elaborezi fiecare pas al modelului cu atenție pentru a obține suficientă profunzime în 

provocare. Este important să nu doriți să vă grăbiți la soluții, deoarece acest lucru dă o abordare restrânsă a 

nevoilor clientului. Fiecare disciplină ar trebui să fie ascultată în fiecare pas pentru a asigura o abordare 

transdisciplinară. Este necesar să plecăm întotdeauna de la nevoile clientului și să ne întrebăm în mod concret 

despre nevoile și întrebările acestuia. 

Echipa de profesori care elaborează modelul ar trebui să ia în considerare cu atenție în prealabil 

conținutul fiecărui pas și întrebările care pot veni de la cursanți, astfel încât aceștia să poată ajunge la o abordare 

coerentă într-un mod concret și concentrat. Îndrumarea cursanților prin fiecare pas al modelului asigură că 

cursanții încep să gândească într-un mod transdisciplinar. 

Atunci când se elaborează modelul, ar trebui să se acorde atenție descrierii rezultatelor învățării (abilități 

tehnice și abilități soft). În funcție de dimensiunea provocării și de curriculum-ul programului, aceasta ar trebui 

determinată înainte de cât timp pot petrece cursanții  pentru fiecare pas al modelului. 
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III.2 Pregătirea cursanților pentru activităţile transdisciplinare 

 

Figura 3 - Mono, Multi, Inter și Transdisciplinar 

 

Când lucrați în domeniul sănătății, va exista colaborare la diferite niveluri. 

Din punctul de vedere al părților interesate, de exemplu, ar putea arăta astfel: pacientul A a căzut, și-a 

fracturat femurul și, ulterior, are nevoie de un aloplastie de șold: 

 

 

Figura 4 - Monodisciplinar 
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Monodisciplinarul este acțiunea unei singure profesii medicale. În acest caz, ar fi întâlnirea pacientului 

A cu medicul său de familie. Aceasta va fi o acțiune a unui singur profesionist din domeniul sănătății. Cel mai 

probabil, medicul de familie se va întâlni cu pacientul A, va evalua situația și apoi îl va trimite la spital pentru 

tratament suplimentar. Acțiunea monodisciplinară este apoi finalizată din partea medicului de familie. 

 

 

Figura 5 - Multidisciplinar 

Colaborarea multidisciplinară este definită de 2 sau mai multe discipline medicale care lucrează în 

paralel la o provocare comună, dar lucrează separat la toate nivelurile. În acest caz, pacientul A o va experimenta 

atunci când este internat. 

Va fi văzut de un chirurg pentru fractură, de o asistentă care să-l facă internat în secția din dreapta, de 

un tehnician de laborator pentru a preleva probe de sânge, de un anestezist pentru a-și afla greutatea pentru a 

calcula de câtă anestezie are nevoie etc. 

Toate aceste discipline de asistență medicală lucrează către un obiectiv comun: ca operația să fie cât 

mai fluidă posibil, ca pacientul A să fie îngrijit și ca toate pregătirile pentru intervenție chirurgicală să fie în ordine. 

Cu toate acestea, toate intervențiile de asistență medicală sunt realizate în paralel pentru a obține o imagine de 

ansamblu asupra nevoilor diferitelor discipline pentru a îndeplini obiectivul comun.  
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Figura 6 - Interdisciplinaritate 

Colaborarea interdisciplinară este definită de profesioniștii din domeniul sănătății care fac schimb de 

idei, cunoștințe și decizii între disciplinele din domeniul sănătății, în colaborare către un obiectiv comun.  

Cu toate acestea, nu există o suprapunere a granițelor profesionale. În acest caz, pacientul A va 

experimenta acest lucru după intervenția chirurgicală: pacientul A va întâlni mulți profesioniști diferiți care vor 

încerca cu toții să facă un plan, ținând cont de nevoile și obiectivele viitoare ale pacientului A. 

Va exista o colaborare complexă între diferiți profesioniști din domeniul sănătății împreună cu Pacientul 

A. De exemplu, igiena zilnică a dimineții va trebui planificată pentru a respecta toate restricțiile după intervenție 

chirurgicală și pentru a începe reabilitarea Pacientului A.  

Aici, ar putea fi necesar să se țină o conferință interdisciplinară pentru a asigura un plan sigur și bine 

gândit, care ar putea arăta astfel: Pacientul A are nevoie de ajutor de la kinetoterapeut pentru a se ridica din 

pat, apoi asistenta va aduce micul dejun planificat de un dietetician, pentru a se asigura că toate nevoile 

nutriționale după operație sunt îndeplinite.  

În plus, simultan medicul este prezent pentru a colabora cu asistenta pentru a se asigura că pacientul A 

primește medicamentele adecvate pentru durere, atât în ceea ce privește ameliorarea durerii, dar și pentru a se 

asigura că aportul medicamentului ar trebui să fie în timpul mesei. În această discuție au fost implicați atât 

kinetoterapeutul, cât și ergoterapeutul, pentru a asigura o bună acoperire a durerii pentru toate etapele igienei 

dimineții.  
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După micul dejun, ergoterapeutul va veni și va ajuta Pacientul A să ajungă la baie și să completeze igiena 

de dimineață. Kinetoterapeutul va fi la îndemână după aceea pentru a ajuta pacientul A să se întoarcă în pat, 

astfel încât să se poată odihni dimineața etc.  
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Colaborarea transdisciplinară este definită ca o colaborare care transcende înțelegerea profesională 

individuală și disciplinele care lucrează împreună cu un scop comun, indiferent de limitele profesionale și 

înțelegerea profesională. Aici pot fi implicați și alți profesioniști din afara sănătății, cum ar fi familia, prietenii, 

magazinul alimentar local etc. 

Atunci când lucrează transdisciplinar, pacientul, nevoile, valorile și obiectivele sale sunt întotdeauna în 

centru, iar pacientul este văzut ca un partener activ în colaborare. În acest caz, pacientul A o va experimenta 

atunci când începe faza de reabilitare. Scopul pacientului A va fi să fie pregătit pentru externare și, în cele din 

urmă, să trăiască cât mai independent posibil în propria lor casă.  

Adesea se va organiza o conferință transdisciplinară la care sunt invitați toți profesioniștii din domeniul 

sănătății relevanți, dar desigur și pacientul, familia sau prietenii acestuia sau oricine consideră că este relevant.  

Scopul va fi crearea unui plan de viitor care să abordeze toate nevoile și obiectivele pacientului pentru 

viitor. De exemplu, ar putea arăta astfel: La conferință, pacientul A este întrebat ce ar dori să poată face după 

externare? Pentru el, este important să poată ieși la plimbare cu câinele, întrucât a apreciat anterior aerul 

proaspăt, structura pe care o dădea vieții sale de zi cu zi și relațiile pe care le oferă pentru a merge mereu la 

aceeași plimbare și a întâlni aceiași oameni. În plus, ar dori cât mai puține vizite de la profesioniștii din domeniul 

sănătății în timpul zilei. Pentru atingerea acestui obiectiv este nevoie de colaborare transdisciplinară. Pentru ca 

ziua să funcționeze conform nevoilor Pacientului A, se face un plan; kinetoterapeutul se oferă să vină dimineața 

și să plimbe A cu câinele. Aceasta înseamnă că ergoterapeutul se oferă voluntar să-l ajute pe A să se ridice din 

pat dimineața (deși aceasta ar fi în mod normal treaba kinetoterapeutului) și apoi să-l ajute pe A la baie. 

Figure  - Transdisciplinary 
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Dieteticianul a realizat un plan de dietă care să răspundă nevoilor nutriționale ale lui A, iar ergoterapeutul se 

oferă să facă micul dejun conform instrucțiunilor scrise împreună cu A după rutina de igienă de dimineață. 

Asistenta se oferă să-l viziteze pe A dimineața cu o oră înainte de sosirea kinetoterapeutului pentru a-i 

administra analgezice și a-l duce pe A la culcare pentru a se odihni, astfel încât să fie odihnit. De asemenea, este 

de acord că kinetoterapeutul îl va ajuta pe A să se ridice din pat după odihnă, să facă antrenament de mers și să 

îl ajute pe A să pregătească prânzul (deși aceasta ar fi în mod normal treaba dieteticianului). Vecinul lui A se 

oferă să ducă câinele la o plimbare foarte lungă la începutul cursului după-amiaza, astfel încât A nu trebuie să-

și facă griji că face suficient exercițiu. Medicul vrea sa faca urmariri zilnice, asa ca se convine sa treaca pe la A 

dupa-amiaza tarziu si in acelasi timp se asigura sa lase cainele sa iasa in gradina timp de 15 minute. Dieteticianul 

se oferă să facă același lucru seara, așa că poate ajuta și la prepararea cina și să urmărească dacă A are durere 

la sfârșitul zilei. Familia lui A se oferă să facă cumpărăturile și alte mici treburi practice în timpul săptămânii. 

Astfel, conversația și planificarea vor continua să evolueze și toți participanții la conferință, indiferent de profesie 

sau afiliere, vor oferi ceea ce pot face pentru ca ziua să funcționeze cât mai bine pentru Pacientul A având ca 

prioritate pentru toți obiectivele și visele sale de viitor, fără a fi fixat pe granițele profesionale. Conferința va fi 

începutul muncii transdisciplinare care va continua în casa lui A până când acesta va avea un stil de viață 

independent. 

Munca transdisciplinară este o modalitate dinamică de lucru care este în continuă schimbare și necesită 

o adaptare continuă din partea diferitelor părți implicate. Pe măsură ce A devine mai independent, nevoile lui 

și, prin urmare, sarcinile se vor schimba și ele. Pentru a lucra transdisciplinar, profesioniștii din domeniul 

sănătății trebuie să aibă încredere în sarcinile lor de bază și, astfel, să nu simtă o pierdere a identității 

profesionale atunci când licitează pentru sarcini care nu sunt în mod tradițional în domeniul lor profesional, ci 

în schimb să vadă valoarea în a face ca un proces transdisciplinar să funcționeze optim în favoarea pacientului, 

a dezvoltării proprii a competențelor și a calității eforturilor lor comune. 

Prezentarea Modelului Săgeată cursanților  

Contactul cu Modelul Săgeată ar trebui făcut după ce s-a integrat conceptul de transdisciplinaritate, 

întrucât acest concept este unul dintre pilonii care susțin operaționalizarea Modelului. 

Pentru ca cursanții  să poată lucra cu Modelul Săgeată folosind modelul în rezolvarea provocării 

prezentate ca caz clinic, este esențial ca ei să îl înțeleagă în ansamblu, precum și specificul fiecărui pas. 
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Explicarea Modelului cursanților este o etapă importantă în procesul de predare/învățare în 

învățământul sanitar, pentru ca aceștia să se apropie de metoda de abordare a provocării propuse în acest Model 

și să se simtă motivați să o folosească. 

Este important să împărtășim cursanților că vor dezvolta abilități soft, tehnice și relaționale pe tot 

parcursul procesului, precum și obiectivele de învățare, deoarece scopul nu este doar de a încuraja cursanții să 

gândească critic într-un mod transdisciplinar, ci și de a le dezvolta personal și profesional. 

 După aceea, profesorul trebuie să explice clar și obiectiv cei opt pași ai Modelului Săgeată și succesiunea 

în care aceștia sunt integrați pentru a răspunde provocării și a găsi cea mai bună soluție transdisciplinară și 

creativă, centrată pe nevoile persoanei, pentru a oferi cea mai bună îngrijire pe care o poate.  Este foarte 

important să conștientizăm cursanții  despre importanța parcurgerii fiecărui pas și a nu depăși niciunul dintre ei, 

cu intenția de a rezolva rapid provocarea prezentată în cazul clinic. 

cursanții ar trebui să realizeze că concentrarea este procesul de găsire a unei soluții transdisciplinare, 

inovatoare și creative, nu viteza cu care este rezolvată provocarea.  Succesul fiecărui pas depinde de cât de bine 

este dezvoltat și finalizat cel anterior. 

Aceasta poate fi una dintre cele mai mari provocări pentru profesor în timpul procesului, ajutând 

cursanții să progreseze pas cu pas, asigurându-se că sunt gata să treacă la următoarea. De aceea este atât de 

important să explici diferiții pași în detaliu și cu rigoare, explicând clar ce trebuie să facă cursanții în fiecare. 

Profesorul este un facilitator al procesului, monitorizează desfășurarea acestuia și fiind atent la nevoile 

cursanților, încurajându-i să gândească critic și inovator pentru a colabora la construirea unei soluții 

transdisciplinare și a fi elemente proactive în echipele de sănătate. 
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Capitolul IV: Experiențe naționale și 

transnaționale în proiectul de învățare 

transdisciplinară în educația medicală 
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În acest capitol, compilam și analizăm diverse experiențe naționale din instituțiile de sănătate care au 

implementat modele de educație transdisciplinară. Studiile de caz din diferite țări vor evidenția succesele, 

provocările și lecțiile învățate din inițiativele lor. 

IV.1 Belgia 

Cine suntem noi? Cât de experiență avem în activitățile de învățare transdisciplinară? 

Ca echipă, noi cei din Belgia, facem parte dintr-una dintre cele 20 de școli de asistență medicală HBO5 

situate în Flandra și în regiunea Bruxelles-Capitale. Institutul Provincial de Nursing Hasselt este singura școală 

provincială din aceasta și este partener în proiectul Învățare transdisciplinară în educația medicală. Profesorii 

care participă la acest proiect sunt asistenți medicali care predau și supraveghează stagii în domeniu. Ceilalți 

participanți belgieni sunt profesori care fac parte din echipa de coordonare a școlii, de asemenea cu pregătire 

medicală.  

Aparținem programului de învățământ secundar al cărui curriculum este compus din cinci module cu 

stagii aferente. Fiecare an este compus din diferite unități de curs (OLOD). După primul an, studentul se poate 

înscrie ca profesionist din domeniul sănătății. În totalitate cei 3 ani conduc la absolvirea diplomei de licență în 

Nursing de bază. Acesta poate merge să lucreze în diverse sectoare din industria sănătății (legea din 1 mai 2015 

privind practicarea asistenței medicale). 

Ce experiențe avem cu activitățile transdisciplinare  

La unele stagii specifice, adică în domeniu, studentul intră deja în contact cu munca transdisciplinară. 

Consultarea transdisciplinară are loc în Belgia în principal în îngrijirea la domiciliu și îngrijirea sănătății mintale, 

implicând un număr limitat de discipline, dar extrem de relevante. De asemenea, uneori vedem aceste 

consultații în îngrijirea vârstnicilor și în secțiile paliative. În majoritatea stagiilor, totuși, consultația multi- sau 

interdisciplinară este folosită mai des, unde diferite discipline lucrează împreună, dar nu întotdeauna integrate 

în aceeași măsură ca în consultația transdisciplinară și nu întotdeauna explicit bazate pe nevoile specifice ale 

pacientului. Domeniul lipsește adesea cooperarea cu actorii externi, ceea ce duce la o planificare a îngrijirii care 

nu este întotdeauna adaptată în mod optim pentru beneficiarul îngrijirii. În plus, participarea beneficiarului 

însuși și a familiei sale este adesea insuficientă în timpul consultațiilor. În special, implicarea disciplinelor din 

afara sistemului de sănătate este o omisiune majoră, ceea ce reduce capacitatea de a oferi o abordare integrată 

a îngrijirii. 
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 În ceea ce privește predarea, curriculumul actual nu include încă învățarea transdisciplinară în domeniul 

sănătății. Cu toate acestea, ca parte a proiectului, abordăm integrarea acestuia în educația noastră. Pentru 

început, am reunit un grup de profesori și cursanți cărora le-am explicat conceptul de transdisciplinaritate printr-

un videoclip, care a folosit jocul de rol pentru a clarifica conceptul. Aceasta a fost urmată de o discuție de grup. 

În programa noastră, mai multe subiecte sunt luate în considerare pentru a lucra în jurul transdisciplinarității. 

Ajută cursanții  să obțină o perspectivă asupra cooperării dintre diferite discipline pe baza unui caz concret. 

Aceasta nu este încă o elaborare transdisciplinară concretă a unei probleme a unei persoane, ci oferă o idee 

despre ceea ce presupune munca transdisciplinară și unde să mergeți cu consultația transdisciplinară. 

 Folosim modelul Săgeată ca instrument de elaborare practică. Acest lucru poate fi început în 

antrenament în primul an. Aplicarea și evaluarea acestui model în rezolvarea unei provocări a avut loc în timpul 

săptămânii de mobilitate mixtă. Modelul Săgeată și modelul provocării s-au dovedit a fi foarte funcționale și, 

prin urmare, au fost considerate ca bază pentru elaborarea altor cazuri. 

 Așa că am creat o a doua provocare în jurul unui caz legat de stres și coping pe tema psihologiei.  

Elaborarea acestuia poate fi văzută ca următorul pas în învățarea transdisciplinară în domeniul sănătății. 

cursanții din primul an de formare au acceptat această provocare. Ei au găsit munca transdisciplinară pe o 

provocare interesantă și semnificativă. Elaborarea provocării, împreună cu informațiile furnizate, au fost 

considerate suficiente pentru a începe. În general, cursanții  au considerat că Modelul săgeată este foarte 

funcțional. Implicarea transdisciplinarității în program în acest fel a fost simțită de cursanți ca fiind o îmbogățire, 

atât în ceea ce privește gândirea amplă de rezolvare a problemelor între discipline, cât și în ceea ce privește 

lucrul împreună. Timpul care le-a fost acordat să lucreze la provocare a fost totuși o provocare, deoarece era 

limitat. 

 În continuare, în curs, se pot lucra la provocări mai complexe legate de asistența medicală. Rezolvarea 

unor astfel de provocări va necesita, de asemenea, cunoștințe de la alte clase actuale, anterioare și, eventual, 

viitoare. Conținutul acestor lecții este oferit cursanților folosind o varietate de formate de lucru și poate fi 

accesat digital în orice moment. 

 În cele din urmă, în ultimul an al programului, poate fi organizată o zi de atelier sau un eveniment de 

două zile în jurul „lucrării transdisciplinare”, în care experți externi din diferite discipline pot fi invitați să-și 

împărtășească expertiza. Acest lucru creează un mediu de învățare bogat în care cursanții pot experimenta, 

elabora și discuta interacțiunea dintre discipline în practică. Este logic să începeți un atelier în acest fel cu o 

explicație teoretică clară, după care se poate petrece mult timp pentru a face față unei provocări în grupuri mici. 

Aici este important să pictați o imagine realistă care să se potrivească cu practica din domeniu. Invitarea 
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experților externi aduce un plus de valoare. Elaborarea provocării poate fi încheiată cu o prezentare de către 

toți cei implicați, pentru ca eventual, prin cooperare și comunicare reciprocă, să se ajungă la o elaborare concretă 

fezabilă a problemei de îngrijire. În final, diverșii participanți care au participat la elaborarea provocării vor 

evalua întregul punându-și întrebări precum: „Ce am învățat?”, „Ce a mers bine? ', 'Ce ar putea fi mai bun?', ... 

Acest mod de lucru, poate fi considerat ca o „piesa finală” a instruirii unde cunoștințele teoretice și practice se 

aliniază. 

 Recunoaștem transdisciplinaritatea în asistența medicală ca o provocare în formare și ne străduim să 

ne pregătim cursanții  pentru un mediu de lucru în care munca transdisciplinară devine din ce în ce mai mult 

norma. 

Lecții învățate/reflecții preliminare 

În timp ce lucram la provocare, am câștigat următoarele experiențe pozitive: 

cursanții  de la începutul programului sunt deja capabili să rezolve o provocare simplă folosind Modelul 

Săgeată; 

lucrul în echipă și gândirea dincolo de propriul cadru profesional  

abordare holistică bazată pe nevoile specifice ale clientului; 

De asemenea, am remarcat următoarele puncte de interes: 

oferiți suficient timp pentru rezolvarea provocării; 

cursanții ar trebui să adune suficiente informații la pasul 1 înainte de a face următorii pași pentru a evita 

să lucreze prea repede într-un mod orientat spre soluții. 

 Ca școală, considerăm că una dintre sarcinile noastre este de a disemina cunoștințele și experiența 

educațională privind transdisciplinaritatea în educația în domeniul sănătății către partenerii din domeniu. Am 

concretizat deja acest lucru dând formare unei secții în care pacienții cu tulburări psihotice lucrează la 

resocializarea lor într-un spital de psihiatrie. Grupul țintă a fost format din asistente medicale, supraveghetori 

de grup în viață, cursanți în stagiu, experți după experiență, un psiholog și mentori de stagiu. Erau deja oarecum 

familiarizați cu transdisciplinaritatea și au văzut că este o valoare adăugată să aibă un instrument (modelul 

săgeată) pentru a o implementa. În viitorul apropiat vom începe și colaborarea cu unii parteneri VTO pentru a 

informa domeniul, precum și partenerii externi, atât din interiorul cât și din afara sistemului de sănătate, despre 

transdisciplinaritate.  
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IV.2 Danemarca 

Cine suntem și ce experiență avem cu activitățile de învățare transdisciplinară? 

SOSU Ostjylland este o școală profesională în domeniul sănătății cu aproximativ 1200 de cursanți. 

Conducerea școlii și profesorii sunt în general foarte angajați în dezvoltarea pedagogică, care include 

implementarea de noi metode de învățare. Un domeniu cheie de interes este utilizarea învățării bazate pe 

simulare și a Realității Virtuale pentru a completa metodele tradiționale de predare. Programele noastre 

principale includ asistent medical (EQF 4) și asistent medical (EQF 3). Școala urmează un curriculum mandatat 

de guvern, dar avem o oarecare flexibilitate în modul în care implementăm programa prin programele locale. 

Sistemul de sănătate danez are o tradiție îndelungată de colaborare interdisciplinară, iar programul are 

de obicei o abordare holistică a sănătății, atât teoretic, cât și în practică. Această abordare este deosebit de 

evidentă în colaborarea interdisciplinară dintre cursanții  care lucrează împreună pentru a rezolva problemele 

de sănătate. Cu toate acestea, până la începerea proiectului Învățare transdisciplinară în educația medicală 

(TDL), nu am avut activități de învățare transdisciplinare dedicate pentru a dezvolta o mentalitate 

transdisciplinară la cursanți. Promovarea unei mentalități transdisciplinare și a unei abordări a învățării este, prin 

urmare, ceva complet nou în contextul nostru educațional. 

Cum am început să lucrăm cu TDL? 

Testarea inițială a modelului Săgeată la SOSU a dezvăluit rapid că avem nevoie de o abordare diferită a 

planificării și predării lecțiilor atunci când lucrăm cu modelul Săgeată și activitățile de învățare transdisciplinară. 

Inițial, a lipsit un cadru didactic atât pentru planificarea predării, cât și a predării în sine atunci când cursanții 

lucrau cu o activitate de învățare transdisciplinară sub forma unei provocări. 

Prin dezvoltarea unui model comun care acoperă toate cele opt puncte ale modelului Săgeată, am 

stabilit cadrul didactic care ne lipsea în prima încercare. Acest cadru a devenit crucial pentru aplicarea ulterioară 

a modelului Săgeată. Am ales două domenii specifice în predarea „Anatomie, Fiziologie, Nursing și Patologie”, 

unde cursanții  lucrează cu Modelul Săgeată și astfel și într-un mod transdisciplinar. 

Primului pilot îi lipsea o structură clară, ceea ce a îngreunat pentru cursanți să înțeleagă și să urmeze 

Modelul Săgeată. De asemenea, am constatat că au avut dificultăți în a face distincția între diferitele forme de 

cooperare profesională. Aceste experiențe ne-au determinat să începem a doua încercare prin clarificarea 

diferitelor forme de cooperare. De data aceasta, provocarea a avut o structură clară și s-a folosit modelul 
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dezvoltat, ceea ce a însemnat că cursanții  au putut să urmeze cu ușurință structura Modelului Săgeată și să 

lucreze într-un mod extrem de transdisciplinar. 

În modelul și modelul Săgeată, la punctul 7 - „Reflectați și evaluați” - a fost elaborată o formă de 

evaluare, totuși nu o folosim, deoarece nu se aplică abordării pedagogice daneze. În schimb, reflecția și 

evaluarea au loc oral în „Cercul încrederii”, unde cursanții oferă și primesc feedback pe baza a trei criterii: 

feedback-ul trebuie să fie concret, constructiv și iubitor. 

Este realist să folosiți modelul și care sunt beneficiile? 

Până acum, am aplicat modelul și metoda Săgeată doar în partea finală a educației cursanților, unde 

aceștia au deja o bază teoretică solidă de la care să lucreze. Cu toate acestea, modelul este, fără îndoială, o 

metodă didactică pe care intenționăm să o implementăm în mai multe părți ale educației, deoarece întărește 

abilitățile de reflexie, autoreflecția și autoeficacitatea cursanților și susține o mentalitate holistică, creând o mai 

bună înțelegere a ceea ce înseamnă pentru pacienți atunci când profesioniștii din domeniul sănătății lucrează 

transdisciplinar. 

După cum am menționat mai devreme, experiența noastră a arătat că utilizarea învățării 

transdisciplinare ca metodă de predare are sens și crește rezultatele învățării. Într-un sondaj, 66,7% dintre 

cursanți au răspuns că cred că abordarea transdisciplinară i-a ajutat mai mult în educația lor ca profesioniști din 

domeniul sănătății decât predarea tradițională. 

Observațiile noastre, împreună cu declarațiile cursanților și răspunsurile la chestionar, arată o imagine 

clară a cursanților care au un rezultat de învățare ridicat, care depășește propriul profesionalism. De asemenea, 

le oferă o înțelegere mai profundă a faptului că colaborarea transdisciplinară susține o mentalitate holistică, 

care mărește calitatea îngrijirii și asigură că nevoile și dorințele pacientului sunt în centrul atenției pentru toate 

profesiile implicate. 

Provocări culturale și sociale 

După cum am menționat mai devreme, nu am avut activități de învățare transdisciplinare dedicate la 

școală pentru a dezvolta o mentalitate transdisciplinară la cursanți. Dezvoltarea unei mentalități 

transdisciplinare și a unei abordări de învățare transdisciplinară este, prin urmare, nou în contextul nostru 

educațional. Cu toate acestea, implementarea acestei mentalități de învățare este facilitată de faptul că sistemul 

de sănătate danez are o tradiție lungă de colaborare interdisciplinară. Sistemul de sănătate este construit cu o 

structură plată, iar unele părți ale sistemului de sănătate funcționează deja într-un mod transdisciplinar - de 

exemplu, echipele terminale în hospice, anumite domenii de psihiatrie și neuroreabilitare. Aceasta înseamnă că 
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cursanții  vor experimenta abordarea transdisciplinară atât în clasă, cât și în practică, susținând dezvoltarea unei 

mentalități interdisciplinare. 

Mărturie de la cursanți 

Ce ți-a plăcut cel mai mult la activitatea transdisciplinară? 

"Ceea ce mi-a plăcut cel mai mult la activitatea transdisciplinară a fost colaborarea cu ceilalți cursanțiși 

concentrarea clară pe punerea pacientului în centru. A fost motivant să văd cum am putea crea împreună un 

plan holistic prin cunoştinţe și idei comune." 

„Desfășurarea domeniilor altor profesii.” 

Care credeți că a fost cea mai mare provocare în înțelegerea activității? 

"Cea mai mare provocare a fost să înțelegem modul în care diferitele discipline ar trebui să lucreze 

împreună ca o echipă unificată, mai degrabă decât fiecare student să se concentreze doar pe propriul rol. A fost 

nevoie de timp pentru a descoperi cum să împărtășească cunoștințele și perspectivele pentru a crea un plan 

comun cu pacientul din centru." 

În opinia dumneavoastră, care este cel mai important lucru pe care l-ați învățat în timpul activității 

transdisciplinare? 

"Cel mai important lucru pe care l-am învățat este importanța de a pune pacientul în centru și de a ne 

asigura că toate deciziile se bazează pe nevoile și obiectivele pacientului. De asemenea, am învățat cât de crucial 

este să colaborez, să ascult alte perspective și să găsesc soluții comune în diferite abordări profesionale." 

„Obținerea de informații despre competențele altor grupuri profesionale și învățarea cu ce pot 

contribui.” 

„Luarea în considerare a altor profesii și utilizarea competențelor acestora.” 

„Tonul bun și jocul bine împreună cu cetățenii din centru.” 
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IV.3 Portugalia 

Cine suntem noi? Cât de experiență avem în activitățile de învățare transdisciplinară? 

Politehnica din Santarém este o instituție de învățământ superior politehnică portugheză, situată în 

Santarém, cu aproximativ 5000 de cursanți. Este alcătuită din cinci unități organizatorice și funcționează în două 

centre (unul în orașul Santarém și celălalt în orașul Rio Maior).  Santarém găzduiește Școala de Sănătate, Școala 

de Agricultură, Școala de Educație și Școala de Management și Tehnologie. Școala de Sport Rio Maior este situată 

în orașul Rio Maior. 

Este o instituție angajată în pregătirea și calificarea la nivel înalt a cursanților săi, promovând învățarea 

pe tot parcursul vieții, cu o ofertă de formare care acoperă diferite niveluri de calificare, cursuri profesionale 

tehnice superioare (Calificarea 5 din Cadrul Național al Calificărilor), programe de licență, postuniversitare, 

master și doctorat. De asemenea, oferă micro-acreditări și formare pe termen scurt în diferite domenii. 

Promovează cooperarea instituțională și mobilitatea efectivă a tuturor agenților săi, atât la nivel 

național, cât și internațional. 

Cum am implementat Activitățile de învățare transdisciplinară în predarea noastră? 

Rezolvarea provocărilor folosind „Modelul Săgeată” a fost dezvoltată împreună cu cursanții  Cursului 

Tehnic Superior Specializat (TeSP) în „Sprijin acasă” la Escola Superior de Saúde de Santarém.  Majoritatea 

cursanților de la acest curs provin din școala secundară și scopul lor principal este să continue studiile pentru o 

diplomă (mai ales în domeniul sănătății, cum ar fi asistența medicală sau kinetoterapie, dar și în domeniul 

educației, profesor de școală primară sau educație socială).  Cursul TeSP în „Home Support” are 120 ECTS 

(European Credit Transfer and Accumulation System) și este alcătuit din componente teoretice, teoretico-

practice, practică de laborator și stagiu. Acești cursanți cunosc conceptul și diferențele dintre 

monodisciplinaritate, interdisciplinaritate și transdisciplinaritate încă din primul an de curs, dar nu au experiență 

de lucru cu modele transdisciplinare. 

Despre experiența noastră: 

 Profesorii au creat un caz clinic pe care să-l rezolve cursanții. Criteriile lor au fost ca situația să fie 

similară cu cele pe care le experimentează cursanții  în practica clinică în timpul stagiului lor, cât mai aproape de 

realitate, să integreze conținutul teoretic pe care l-au acoperit și să fie multidimensional. Am început pentru o 

revizuire a conceptului de transdisciplinaritate în sănătate și axelor sale structurale, iar după ce am explicat pașii 

Modelului Săgeată s-au dovedit importanți pentru operaționalizarea utilizării transdisciplinarității în căutarea 



Abordări transdisciplinare în învățământul sanitar 

 

  pg. 42 din 64 

soluțiilor la provocare. Era clar pentru cursanți că foloseau cunoștințe din alte domenii disciplinare, iar 

propunerea Modelului Săgeată de operaționalizare a fost inovatoare. În același timp, prezentarea etapelor într-

un mod structurat facilitează mobilizarea acestora pentru a rezolva provocările, determinând cursanții să-și 

dezvolte gândirea critică și creativitatea. După fiecare pas, profesorii le-au oferit cursanților feedback. 

Prin implicarea cursanților în procesul de discuție cu colegii, îi obligă să devină conștienți de importanța 

însușirii cunoștințelor teoretice și mobilizării lor într-un mod integrat pentru a găsi soluții. 

Rezolvarea provocărilor folosind acest model a crescut gândirea critică și a promovat o abordare 

transdisciplinară a problemei și a soluțiilor luate în considerare, făcându-i pe cursanți să privească persoana și 

contextul lor într-un mod holistic. Desfășurarea acestei activități într-un mediu mai controlat, cum ar fi o sală de 

clasă, le-a dat mai multă încredere să o mobilizeze într-un context real de îngrijire și, în același timp, le-a permis 

să fie membri mai proactivi ai echipei de asistență medicală. 

Urmând pașii propuși de Modelul Săgeată și lucrând pe fiecare în mod consecvent, ei au devenit, de 

asemenea, mai conștienți de importanța fiecărei etape în obținerea rezultatului final. Fiecare fază s-a dovedit a 

fi importantă pentru întreg.  Acesta nu a fost întotdeauna un exercițiu ușor, deoarece diferitele faze sunt 

interconectate și uneori există tentația de a trece mai departe fără a fi finalizat pe cel precedent. Cu toate 

acestea, a fost foarte important pentru ei să realizeze importanța analizei problemei și a planificării soluției într-

un mod integrat și consecvent. 

Curriculumul actual nu include în mod specific rezolvarea de probleme prin transdisciplinaritate, deși 

mobilizarea acesteia în abordarea persoanei este implicită.  

Profesori și profesioniști - Cum am creat echipa 

Cele două grupuri au fost create în cadrul cursului de Suport Tehnic Superior la Domiciliu, Unul din grupul 

de cursanți au participat la mobilitatea mixtă și lucrase deja cu modelul săgeată, celălalt grup a intrat în contact 

cu modelul pentru prima dată. După ce au cunoscut modelul Săgeată, li s-a prezentat provocarea.  După ce au 

identificat domeniile în care urmau să intervină, au căutat profesioniștii care ar putea face parte din echipă. 

Deoarece au profesori în aceste domenii, discuția a fost purtată cu aceștia. În modul în care au operaționalizat 

fiecare dintre faze, deși supravegheați de profesori, li s-a dat libertatea de a-și folosi creativitatea. 

 

 

Ce experiențe avem cu activitățile transdisciplinare  
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Experiența noastră ne-a permis să recunoaștem importanța transdisciplinarității în abordarea 

persoanelor cu probleme și găsirea de soluții, că munca în echipă este fundamentală pentru găsirea de soluții 

mai integrate și, în același timp, promovarea dezvoltării personale și profesionale, că însușirea dovezilor 

științifice este fundamentală pentru a fi un element proactiv în echipele de asistență medicală și pentru a 

prezenta soluții credibile și că creativitatea și discuția împărtășită într-o logică transdisciplinară fac posibilă 

găsirea de soluții inovatoare. Transdisciplinaritatea are sens doar dacă îngrijirea este centrată pe persoană, 

nevoile și potențialul acesteia. Utilizarea acestui model pentru a rezolva provocările este o modalitate concretă 

de a da vizibilitate utilizării transdisciplinarității. 

Lecții învățate/reflecții preliminare 

Utilizarea acestei metodologii s-a dovedit a fi un atu pentru procesul de predare/învățare al cursanților, 

permițându-le să dezvolte abilități soft și tehnice.  

Pregătirea cazului clinic este fundamentală pentru succesul activității, la fel ca și pregătirea cursanților 

și profesorilor.  

Însușirea conceptului de transdisciplinaritate și a diferitelor etape ale Modelului de către toți cei 

implicați sunt piloni fundamentali pentru atingerea obiectivelor de învățare și dezvoltarea competențelor. 

Obținerea rezultatelor necesită timp și resurse pentru desfășurarea corectă a tuturor etapelor, motiv 

pentru care considerăm că pregătirea activității (elaborarea cazului clinic, spațiul de lucru pentru cursanți, 

asigurarea materialelor necesare, timpul de lucru etc.) este fundamentală pentru succesul acesteia. 

Dezvoltarea acestei activități a permis cursanților să dezvolte abilități transversale comune și specifice 

(abilități de comunicare, abilități de argumentare, lucru în echipă, dezvoltarea gândirii critice și a creativității) 

care le permit să intervină mai eficient și holistic în situații reale. De asemenea, a contribuit la dezvoltarea 

competențelor profesorilor și a consolidat relația pedagogică. 

Mărturiile cursanților 

„La început a părut confuz, dar apoi a fost foarte interesant” 

„M-a determinat să gândesc diferit, să gândesc pentru întreg” 

„A fost foarte interesant să caut soluții în afara zonei mele pentru a lucra împreună” 

„A trebuit să analizez ceea ce știu și am simțit că trebuie să am cunoștințe mai sigure” 

 „M-a forțat să folosesc gândirea critică împreună cu ceilalți” 
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„Am privit persoana într-un mod diferit, mai complet și mai complex” 

„A fost important să ne gândim la soluții ca o echipă pentru un caz clinic, care ar putea fi un caz real” 

M-a ajutat să învăț, este un mod mai motivant de a învăța” 

Mărturiile profesorilor 

 „A fost o provocare, procesul este reglementat de cursanți și sunt foarte creativi” 

„Am vorbit despre importanța transdisciplinarității și acum îi dăm vizibilitate” 

„Este important să menținem cursanții  concentrați pe strategie și obiective, dar deciziile sunt ale lor și 

asta este foarte stimulant” 

„Mi-ar plăcea să pot studia modelul Săgeată mai aprofundat, astfel încât să mă simt mai capabil să ghidez 

cursanții prin această provocare.”  
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IV. 4 România 

Cine suntem noi? Cât de experiență avem în activitățile de învățare transdisciplinară? 

Scoala Postliceala FEG este o instituție de învățământ privat, care funcționează în România, la nivel 

național, înființată în anul 1997, la Iași. Oferă pregătire în diverse domenii, la EQF 5, oferind calificări ca: asistent 

medical pentru îngrijiri generale, asistent farmacie, asistent fizioterapie, estetician, stilist, analist informatic, 

contabil, funcționar bancar și proiectant decorațiuni interioare.. 

Cum am implementat Activitățile de învățare transdisciplinară în predarea noastră? 

Curriculum-ul pe care se bazează predarea noastră este unul complex, combinând discipline separate 

(de exemplu, Anatomie, Biochimie, Igienă) cu module (de exemplu, Medicină internă și asistență medicală 

specifică - constând din mai multe boli și procesul de nursing pentru aceste boli - de exemplu, Boli ale sistemului 

respirator și specificul asistentei medicale, Boli și boli specifice sistemului cardiovascular). 

Abordarea este însă monodisciplinară, combinată, în unele cazuri, cu una multidisciplinară. 

Transdisciplinaritatea nu face parte din cultura noastră, așa că experiențele pe care le-am avut în timp pe acest 

subiect au fost întâmplătoare sau determinate de munca în diferite activități de cooperare ale UE. 

Am început să lucrăm cu transdisciplinaritate pentru că am simțit nevoia unei abordări diferite și a unei 

educații mai bune, mai înrădăcinate în realitatea societății și a pieței muncii de astăzi în schimbare rapidă. 

Cum am creat activitățile  

Am organizat două activități transdisciplinare pe durata proiectului, ca activități extracurriculare. 

Primul a fost proiectat și rulat înainte de a fi creat Modelul Săgeată, iar al doilea a fost proiectat și rulat 

urmând modelul. 

Pentru primul, când echipa s-a adunat, au fost lansate câteva propuneri de activități, cazuri bazate pe: 

colostomie, diabet, obezitate, insuficiență cardiacă și altele. 

Două echipe au decis să înceapă să lucreze cu Colostomie și Obezitate, au creat studiile de caz și au 

început să lucreze la materiale. 

La început, înțelegerea noastră (înrădăcinată în cultura noastră) a fost că profesorii ar trebui să livreze 

conținutul cursanților și să pregătească toate materialele, fără a permite cursanților să își asume întreaga 

responsabilitate pentru rezultate. 
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Așadar, am decis să începem cu activitatea Colostomie și am făcut un plan de activități, urmând un fir 

roșu și apoi am creat un set de resurse – videoclipuri, fișiere audio, prezentări, interviuri, intervenții invitați, lista 

serviciilor disponibile, prevederi legale etc. Profesorii s-au întâlnit de 3 ori înainte de a începe lucrul cu cursanții. 

Apoi am invitat un grup de 9 cursanți, cărora le-am explicat conceptul de transdisciplinar. Apoi, cursanții 

s-au împărțit în două grupe și am organizat o serie de 5 întâlniri cu ei, fiecare cu durata de 2-2,5 ore, inclusiv una 

pentru prezentarea rezultatelor și evaluare. Profesorii au prezentat materialele create, au cerut feedback și apoi 

au înmânat un studiu de caz pentru a fi rezolvat. 

Pe lângă cele cinci întâlniri cu profesorii, cursanții au lucrat în colaborare în grupuri și au avut la dispoziție 

o săptămână pentru a-și realiza proiectul și prezentarea de rezolvare a studiului de caz. 

A doua activitate a avut ca subiect BPOC. 

A fost organizat diferit, profesorii facilitând înțelegerea conceptului de transdisciplinaritate și a 

Modelului Săgeată de către cursanți. 

Așadar, după explicarea pașilor modelului, a fost prezentată o provocare cursanților și a fost asigurat 

accesul la materiale. Din nou, s-au format două grupuri la inițiativa celor 12 cursanți care și-au exprimat interesul 

de a lucra cu tema. 

De data aceasta, cadrele didactice nu au predat conținuturile și nici nu au mai organizat activități, până 

la întâlnirea în cadrul căreia cursanții au fost nevoiți să-și prezinte propunerile. După ce au clarificat toate 

aspectele și au răspuns la întrebările cursanților, profesorii au rămas la dispoziția cursanților, dar nu s-au implicat 

activ în proiectele cursanților.  

Apoi a avut loc prezentarea celor două proiecte, iar cursanții au folosit o varietate de instrumente și 

materiale: scurte videoclipuri, fișiere audio, postere, fluturași, un site web, exerciții practice și prezentări Canva. 

Activitatea a fost urmată de o sesiune de evaluare și apoi, cursanții au putut disemina activitățile. 

Provocări culturale și sociale 

În timpul activităților, ne-am dat seama că nu avem exercițiul de a lucra împreună ca o echipă de mai 

mulți profesioniști pentru a lucra la un caz/provocare, dar energia și entuziasmul atât a profesorilor, cât și a 

cursanților au fost foarte mari. 

Pentru profesori sa dovedit dificil să lucreze în echipă, la început, dar ulterior s-a dovedit a fi nu doar 

provocator, ci și foarte instructiv și interesant. Mulți dintre profesori au declarat că au nevoie de timp 

suplimentar pentru pregătire, dar și că au învățat multe în timpul procesului de pregătire a activității. 
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Despre experiența noastră: Profesori și profesioniști - Cum am creat echipa 

Am invitat colegii de la Direcția de Sănătate să se alăture unei întâlniri în cadrul căreia a fost explicat 

conceptul și am cerut profesorilor să formeze echipe interesate să lucreze pe diverse teme. 

Am plecat de la ideea că cu cât sunt mai mulți profesioniști implicați într-o singură activitate, cu atât mai 

bine, pentru a asigura o perspectivă multi-unghi. 

Profesorii participanți și-au asumat roluri și au împărțit sarcini și au început să pregătească diferite tipuri 

de resurse. Întâlnirile profesorilor sunt esențiale pentru o înțelegere comună a provocării și pentru a putea 

răspunde la întrebările cursanților. 

Lecții învățate 

Pregătirea activităților este esențială, ca în orice altă activitate de învățare. 

Atât profesorii, cât și cursanții  ar trebui să aibă o înțelegere profundă a conceptului transdisciplinar 

înainte de a începe să lucreze cu Modelul Săgeată. 

cursanții ar trebui sprijiniți pe tot parcursul fazei de găsire și organizare a informațiilor, asigurându-vă că 

„văd” toate perspectivele. Dacă nu o fac, profesorii ar trebui să-i orienteze către proces. 

Calitatea resurselor puse la dispoziția cursanților este foarte importantă. Cele mai eficiente, în cazul 

nostru, au fost interviurile filmate cu pacienții reali care și-au numărat experiențele. 

Ar trebui făcută o listă de principii de bază care să fie respectate de către cursanți și să le fie prezentate 

înainte de activitate, dar și la final, când se face evaluarea. 

Unele dintre ele ar trebui să includă: 

Centrarea persoanei/pacientului în soluții de caz. Persoana/pacientul și nevoile sale sunt în centru și fac 

parte din soluționarea cazului. 

Luând în considerare diverse perspective din diferite domenii.  Pentru ca activitatea să poată fi 

considerată transdisciplinară, ar trebui luate în considerare multe perspective, din domenii diferite. 

Urmând toți pașii metodic pentru un rezultat cuprinzător.   Nu „arde” niciun pas, urmează-i pe fiecare 

la momentul său, deoarece au propria lor importanță. 

În concluzie, utilizarea unui model transdisciplinar în învățare a fost un real succes și a trezit atât 

interesul profesorilor, cât și al cursanților. 
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cursanții au fost împuterniciți să ia învățarea în propriile mâini, iar profesorii au învățat să se bazeze nu 

numai pe cunoștințele furnizate, ci și pe capacitatea cursanților de a învăța și de a rezolva problemele în moduri 

creative. 

Mărturiile cursanților 

„Această abordare m-a ajutat să înțeleg mai bine boala și modul în care pot contribui la ajutarea 

pacientului” 

 „Cel mai important lucru pe care l-am învățat a fost că învățăm mereu lucruri noi și că deseori este 

important să căutăm cât mai multe informații posibil.” 

„Cred că putem deveni versiuni mai bune ale noastre dacă vedem problemele din mai multe perspective 

și încercăm să găsim soluții în echipe”. 

Mărturiile profesorilor 

„Colaborarea dintre specialiști care ar putea îmbunătăți starea pacienților este foarte importantă, încă 

din etapa de pregătire.” 

„Să înțelegi alte puncte de vedere și să le integrezi în viziunea ta și că depășirea obstacolelor face parte 

din procesul de învățare” 

"Pornind de la realitatea cotidiană, o abordare holistică a unui pacient este soluția pentru îmbunătățirea 

calității vieții pacientului. Contextul medical al pacientului generează implicit probleme sociale, psiho-

emoționale, financiare, comportamentale etc. iar pentru o evoluție favorabilă trebuie avute în vedere toate 

aceste aspecte. Abordarea holistică a pacientului în practică necesită o abordare transdisciplinară în 

predare/învățare."  
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IV. 5 Spania 

Cine suntem noi? Cât de experiență avem în activitățile de învățare transdisciplinară? 

CIFP BARAKALDO LHII este o școală publică VET și VET, situată într-una dintre cele mai populate 

municipalități din Biscaia, Barakaldo. Această școală funcționează de mai bine de 75 de ani, ceea ce i-a permis 

să-și consolideze poziția de reper în formarea profesională. Datorită acestei traiectorii, cursanții  pe care îi 

întâmpină provin din Barakaldo, precum și din alte orașe din teritoriu. 

Se oferă Formare Profesională, cu 16 cursuri VET superioare și 9 cursuri VET în modelele de limbă A și 

D, corespunzătoare celor două limbi oficiale existente - spaniolă și bască - iar cursanții  pot studia dimineața sau 

după-amiaza.  Aceste cursuri aparțin diferitelor familii profesionale: industrie, servicii, sănătate și servicii 

comunitare. 

Cum am implementat Activitățile de învățare transdisciplinară în predarea noastră? 

Modelul Săgeată a fost implementat în cursul Auxiliary Nursing Care, corespunzător nivelului 4 EQF 

(European Qualifications Framework for Lifelong Learning). cursanții noștri provin în principal din învățământul 

secundar obligatoriu. Vârsta cursanților este în jur de 17 ani, deși sunt și unele persoane mai în vârstă care provin 

din alte studii sau din lumea muncii, atrase de angajabilitatea ridicată pe care o oferă această calificare.  

La școală nu se lucrase transdisciplinaritatea (deși se lucrase la intermodularitatea), așa că conceptul de 

transdisciplinaritate era nou. 

Trecerea la The Modelul Săgeată a fost facilitată de experiența anterioară a școlii cu modelul ETHAZI, cu 

caracteristici similare. Prin urmare, adaptarea la noul model, atât pentru cursanți, cât și pentru cadrele didactice, 

a fost firească. Rezultatele obținute în timpul implementării au fost considerate extrem de satisfăcătoare. 

Provocările au fost realizate atât în grupul basc, cât și în cel spaniol și nu au fost observate dificultăți deosebite 

în înțelegerea și aplicarea noului model.  

Despre experiența noastră: 

S-a observat că rezolvarea provocărilor folosind Modelul Săgeată a promovat învățarea 

transdisciplinară, permițând cursanților să integreze cunoștințe din diferite domenii ale sănătății și obținând 

astfel o viziune mai holistică asupra asistenței medicale. Rezolvarea problemelor în situații din viața reală a fost 

îmbunătățită semnificativ prin utilizarea provocărilor bazate pe cazuri clinice autentice.  
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Considerăm că atât proiectarea provocărilor, cât și primii pași ai modelului (înțelegerea provocării, 

căutarea informațiilor) sunt fundamentale pentru a lucra asupra abilităților cognitive și reflexive ale cursanților. 

Acest model i-a ajutat pe cursanți, în ciuda tinereții lor, să aplice cunoștințele teoretice în contexte practice într-

un mod ordonat și conștient.  

Pasul 3 din The Modelul Săgeată (‘Generează și alege cea mai bună propunere’) ni se pare a fi esențial 

atunci când lucrăm la abilități soft, cum ar fi capacitatea de a asculta, respecta și accepta opiniile colegilor de 

grup și disponibilitatea de a se angaja într-o autocritică sinceră. 

De asemenea, a fost evidențiată dezvoltarea gândirii critice și a abilităților de comunicare, în special în 

fazele de prezentare a ideilor și rezultatelor. cursanții au arătat progrese în abilitățile lor de argumentare și 

exprimare orală pe măsură ce procesul a progresat. 

Etapa de evaluare este o oportunitate perfectă de reflecție și feedback constructiv în rândul tuturor 

participanților la proces, atât cursanți, cât și profesori. Existența unei rubrici de autoevaluare și coevaluare, pe 

lângă evaluarea tradițională de către profesori, facilitează considerabil procesul, iar desfășurarea acestuia pe 

cale digitală (în cazul nostru, folosind programul SET - Skills Evolution Tool - dezvoltat la TKNIKA - centru 

promovat de ViceMinistrul Formării Profesionale al Departamentului pentru Educație al Guvernului Basc), este 

utilă pentru lucrul Cadrul european pentru competențe digitale DIGCOMP. 

Flexibilitatea modelului Săgeată a fost considerată unul dintre principalele sale avantaje, permițându-i 

să fie ușor adaptat la contextul specific al CIFP Barakaldo LHII și la nevoile cursului de nursing. Rezultatele 

obţinute au fost extrem de satisfăcătoare, chiar depăşind aşteptările iniţiale ale cadrelor didactice. 

În concluzie, experiența cu The Modelul Săgeată a fost percepută ca fructuoasă și aliniată cu 

Metodologia de predare bazată pe provocări inclusă în liniile strategice ale școlii noastre. 

  



Abordări transdisciplinare în învățământul sanitar 

 

  pg. 51 din 64 

IV.6 Turcia 

Cine suntem noi? Cât de experiență avem în activitățile de învățare transdisciplinară? 

Școala noastră este o școală de educație pentru sănătate de liceu din districtul İzmit din provincia 

Kocaeli. Școala noastră produce absolvenți în multe subdomenii, în primul rând asistență medicală, de destul de 

mult timp. La noi, în liceele profesionale sanitare din Anatolia; sunt implementate programe care se bazează pe 

scopurile generale și pe principiile de bază ale educației naționale turce, sunt potrivite pentru scopurile speciale 

ale educației pentru sănătate, oferă informații generale la nivel de învățământ secundar, informații profesionale 

comune despre sănătate și informații și competențe profesionale speciale în fiecare domeniu, pregătesc 

cursanții  pentru viață, domeniul sănătății și învățământul superior și au ca scop predarea limbii engleze ca limbă 

străină. Perioada de studii în școala noastră este de 4 ani, iar absolvenții Direcției Servicii de Sănătate pot lucra 

în instituții și organizații sanitare private și publice, staționare/ambulatoriu afiliate Ministerului Sănătății cu titlul 

de „Asistent asistent medical”, „Asistent Moașă” și „Tehnician sanitar”. În plus, un alt domeniu de activitate în 

școala noastră este Serviciile de Îngrijire a Pacienților și Persoanelor Vârstnice, iar absolvenții acestui domeniu 

pot lucra în instituții și organizații sanitare private și publice afiliate Ministerului Sănătății și în centre de îngrijire 

a persoanelor vârstnice. 

Ca instituție de învățământ care pregătește personal sanitar auxiliar, ne propunem să conștientizăm 

cursanților noștri că fiecare individ are nevoi diferite și că ar trebui luată o abordare în această direcție. 

Cu conștientizarea că „Nu există boală, există doar pacientul” și abordarea că fiecare individ cu aceeași 

boală are vieți diferite și nevoi diferite, încercăm să beneficiem de activități de învățare transdisciplinară. 

 

Cum am implementat Activitățile de învățare transdisciplinară în predarea noastră? 

Înainte de a trece la activitatea de învățare transdisciplinară, cursanților li s-au oferit informații generale 

despre această metodă. Au fost determinați 15 cursanți voluntari pentru studiul pe care urma să-l desfășurăm 

și s-a avut grijă ca acești cursanți să aibă caracteristici diferite. S-au format 3 grupe de 5 cursanți. Mai întâi, a 

fost făcută o prezentare a cazului grupurilor și li s-a cerut să ajute cu acest caz în cadrul formării lor profesionale 

anterioare. cursanților li s-au adresat de către profesor întrebări de orientare pentru a se concentra asupra 

problemelor cazului. cursanții și-au dezvoltat propriile întrebări sub îndrumarea acestor întrebări. Scopul a fost 

să ajungem la probleme și din probleme să ajungem la soluții punând întrebări. cursanții care au lucrat pentru 
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atingerea acestui obiectiv au pregătit prezentări care conțineau propriile probleme și sugestii de soluții și le-au 

împărtășit grupurilor. 

Prin acest proiect ne propunem să creăm un nou model de predare în domeniul educației 

transdisciplinare. Se urmărește ca acest model să facă studiile noastre anterioare mai organizate. În prezentările 

noastre de curs înainte de a începe aplicarea TDL, ne-am concentrat pe nevoile pacienților, dar lucrul cu TDL 

într-o manieră mai sistematică și mai organizată a relevat o abordare holistică a pacientului/cazului, iar acest 

lucru a oferit o mai bună înțelegere a subiectelor. 

 

Cum am creat activitățile 

La pornirea aplicației TDL, s-a acordat prioritate scrisului de caz. La stabilirea cazului s-a avut grijă să se 

creeze multe probleme și să se creeze o legătură cu viața reală. S-a crezut că complexitatea cazului i-ar ajuta pe 

cursanții  care lucrează în grup să dobândească/dezvolte perspective diferite. 

În acest context, cursanților li s-a cerut să se concentreze mai întâi asupra cazului și să determine în 

ordine problemele pe care le consideră importante. În cadrul problemelor determinate, au fost selectate cele 

prioritare și li sa cerut să prezinte sugestii de soluții la problema prioritară. Prezentările pregătite de grupuri au 

fost împărtășite și evaluate, iar feedbackul a fost oferit de către celelalte grupuri. 

 

Dificultăți culturale și sociale 

Una dintre dificultățile întâmpinate în studiul TDL a fost că cursanții  aveau culturi diferite, ceea ce le-a 

îngreunat să ajungă la o concluzie comună cu privire la problemele cazului și la propunerile de soluții. Cu toate 

acestea, această dificultate s-a transformat într-o oportunitate ca urmare a rolului de conducere și de îndrumare 

al profesorului. Culturi diferite și experiențe sociale diferite ne-au lărgit perspectiva și ne-au permis să vedem 

mai multe probleme cu bunul simț. Întrucât prima etapă a rezolvării problemei este să acceptăm existența 

problemei și să o vezi, ea contribuie la găsirea soluțiilor potrivite pentru problemele potrivite. 

 

Despre experiența noastră: 

Cunoștințele noastre anterioare despre activitățile transdisciplinare au fost puțin împrăștiate și 

incomplete, iar cu acest studiu s-a creat un câștig mai sistematic. Am experimentat cursanții  care își folosesc 

cunoștințele în mod sistematic. Am avut ocazia să experimentăm că nu numai cunoștințele profesionale sunt 
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suficiente pentru a rezolva probleme, dar și trăsăturile de personalitate, factorii de mediu și abilitățile de viață 

contribuie la rezolvarea problemelor. 

Profesori și profesioniști: 

În acest studiu, profesorul își folosește rolul de conducere și de îndrumare pentru a motiva grupurile să 

lucreze împreună. Această situație nu numai că a contribuit la dezvoltarea profesională a profesorului, dar a 

contribuit și la implementarea instrucțiunilor de către cursanți. 

 

Cum am format echipa: 

În timpul creării echipei de studiu, am încercat să determinăm cursanți voluntari, dar cursanții cu 

caracteristici diferite au fost motivați și îndrumați să facă voluntariat. După selectarea a 15 cursanți, profesorul 

a repartizat mai întâi un elev pe care l-a văzut ca lider al fiecărei grupe să facă 3 grupuri de câte 5 persoane, iar 

pe ceilalți cursanți i-a repartizat în funcție de caracteristicile lor. S-a avut grijă să fie un lider, unul ușor pasiv, 

unul entuziasmat și activ, unul sensibil și unul prietenos în fiecare grup. 

 

Lecții învățate 

● În studiile noastre TDL, am avut grijă să păstrăm comunicarea cu pacientul în prim-plan.  

● Am dezvoltat abilități în psihologia pacientului și comunicarea corectă cu pacientul folosind 

câștigurile cursurilor de psihologie și comunicare pe care cursanții  le-au urmat anterior. 

● cursanții  au fost capabili să ajute pacientul folosind cunoștințele lor de anatomie și fiziologie. 

● Folosind cunoștințele lor de prim ajutor, i-am ajutat să dezvolte abilități despre cum să se 

poziționeze și cum să ajute în situații de urgență. 

● Câștigurile din cursul de practici profesionale au fost folosite pentru a-și dezvolta abilitățile în 

detectarea bolilor și îngrijirea pacienților. 

● Rezultatele cursului de farmacologie și ale cursului de informații despre boli au fost utilizate 

pentru dezvoltarea abilităților de îngrijire postspitalicești și de utilizare a medicamentelor. 
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Lecții învățate/gânduri preliminare 

Predarea lecțiilor teoretic la școală nu se transformă într-o abilitate, ci oferă doar învățarea 

cunoștințelor. Pentru a învăța cum va beneficia un medicament în ce boală sau situație, nu este suficient să 

oferiți doar informații, iar pentru a transforma această situație într-o abilitate, implementarea activităților legate 

de viața reală crește învățarea. În acest context, studiile TDL pe care le-am desfășurat urmăresc să atingă 

realizările cursurilor de Anatomie-Fiziologie, Comunicare în Servicii de Sănătate, Psihologie a Sănătății, 

Farmacologie, Informare în Boli și Prim Ajutor. 

 

Mărturii elev/profesor 

În timp ce lucram cu cursanții , am avut ocazia să observ fiecare elev într-un grup, ceea ce a contribuit 

la cunoștințele mele despre cursanți. În studiile noastre, au fost determinate câștigurile lipsă și au fost planificate 

activități de învățare pentru aceste câștiguri. M-a făcut să înțeleg că unii cursanți trebuiau încurajați să-și 

exprime gândurile propunându-se în studii de grup și luând cuvântul. cursanții  au fost încurajați în acest sens și 

au fost obligați să participe la studiu. A fost un studiu care i-a ajutat pe cursanții  noștri să dobândească noi 

perspective asupra faptului că pacientul nu are o singură nevoie și că pacientului trebuie luată o abordare 

holistică. 

 

Opinii de la cursanți și profesori 

În cadrul acestui studiu, profesorul a stabilit că fiecare elev are caracteristici diferite și aceasta a oferit 

ocazia de a-și dezvolta atitudinile față de cursanți. A contribuit la determinarea competențelor profesionale lipsă 

ale cursanților și la eliminarea câștigurilor lipsă. Faptul că s-au putut obține câștigurile din curs a crescut 

satisfacția profesională a profesorului. Natura interactivă a lecțiilor a afectat pozitiv învățarea. 

Feedback-ul pe care l-am primit de la cursanți după studiile TDL pe care le-am efectuat ne-a indicat că 

aceștia le-a plăcut să facă parte dintr-un grup, au avut ocazia să-și împărtășească ideile despre subiect, iar 

comunicarea cu prietenii s-a îmbunătățit. Pe lângă aceste câștiguri, ei au declarat că au avut ocazia să-și dezvolte 

cunoștințele profesionale, au învățat informații noi și diferite de la prietenii lor și că a fost o activitate plăcută. 
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Cum putem adapta această temă a proiectului la programa noastră școlară? 

Utilizarea studiilor TDL în cursurile noastre școlare poate fi realizată doar începând cu clasa a XI-a (anul 

III). Atunci când cursanții  urmează un curs de științe clinice în clasa a XI-a pe lângă științele de bază pe care le-

au urmat în clasele a IX-a și a X-a, cunoștințele lor profesionale vor deveni suficiente pentru a le permite să aplice 

TDL. Pentru aplicarea TDL, un studiu TDL care să cuprindă aproximativ 6-8 ore de activități pe materie ar trebui 

determinat după finalizarea învățământului teoretic, activitățile să fie legate de materie și să fie aplicate de mai 

mult de un profesor.  

De exemplu; După ce bolile sistemului respirator sunt explicate în cursul Boli ale sistemului și 

medicamentele sistemului respirator sunt explicate la cursul de Farmacologie, doi profesori ar trebui să 

pregătească un studiu de caz de provocare care să includă utilizarea bolilor și medicamentelor și să-l aplice cu 

cursanții , studiile trebuie prezentate în comun, iar evaluarea/feedback-ul trebuie furnizat de către cursanți. 
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Capitolul V: Implementarea viitoare a învățării 

transdisciplinare (The Modelul Săgeată) în 

curriculum 
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Scopul pentru viitor este integrarea transdisciplinarității în programa cursurilor de asistență medicală. 

Desigur, acest lucru variază de la țară la țară.  Acest capitol sugerează o posibilă implementare în curriculum 

pentru fiecare școală. 

PIVH, Hasselt, Belgia 

În primul an, cursanții sunt introduși în conceptul TDL și modelul Săgeată. Ei încep să lucreze cu aceste 

concepte acceptând o provocare, cu scopul de a-și aplica cunoștințele nou dobândite. Primul an culminează cu 

o prezentare în care cursanții  își prezintă munca și primesc o evaluare. 

În al doilea an, cursanții  continuă să lucreze la aceeași provocare, care acum a crescut în complexitate. 

Aceasta înseamnă a face față unor patologii mai complicate și a implica mai mulți parteneri în găsirea unei soluții. 

Al doilea an se încheie și cu o prezentare și evaluare a progresului cursanților. 

În al treilea și ultimul an, este organizat un atelier de două zile, în care pot fi implicați parteneri externi. 

În timpul acestui atelier, cursanților li se cere să aplice și să demonstreze toate cunoștințele teoretice și practice 

pe care le-au dobândit într-o provocare cuprinzătoare. Ultimul an se încheie cu o altă prezentare și evaluare. 

Kanuni Mesleki ve Teknik Anadolu Lisesi, Izmit, Turcia 

Utilizarea activităților transdisciplinare în cursurile noastre școlare poate fi realizată doar începând cu 

clasa a XI-a (anul III). Atunci când cursanții  urmează un curs de științe clinice în clasa a XI-a pe lângă științele de 

bază pe care le-au urmat în clasele a IX-a și a X-a, cunoștințele lor profesionale vor deveni suficiente pentru a le 

permite să aplice TDL. Pentru aplicarea TDL, un studiu TDL care să cuprindă aproximativ 6-8 ore de activități pe 

materie ar trebui determinat după finalizarea învățământului teoretic, activitățile să fie legate de materie și să 

fie aplicate de mai mult de un profesor.  

De exemplu; După ce bolile sistemului respirator sunt explicate în cursul Boli ale sistemului și 

medicamentele sistemului respirator sunt explicate la cursul de Farmacologie, doi profesori ar trebui să 

pregătească un studiu de caz de provocare care să includă utilizarea bolilor și medicamentelor și să-l aplice cu 

cursanții , studiile trebuie prezentate în comun, iar evaluarea/feedback-ul trebuie furnizat de către cursanți. 
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FEG- Scoala Postliceala FEG Iași, România 

La Școala Postliceală FEG, intenționăm să introducem transdisciplinaritatea și Modelul Săgeată pentru a 

crea un mod nou și colaborativ de învățare. Această abordare ajută profesorii și cursanții  să abordeze 

provocările complexe, combinând cunoștințele din diferite domenii și lucrând în echipă. 

Procesul începe cu Pasul 1: Formarea formatorilor. Profesorii noștri participă la sesiuni de formare 

pentru a înțelege principiile transdisciplinarității și cum se aplică Modelul Săgeată. Acest lucru îi asigură că sunt 

bine pregătiți pentru a ghida cursanții prin acest nou mod de învățare. 

Apoi, în Pasul 2: Prezentarea conceptului cursanților, le explicăm cursanților ce înseamnă 

transdisciplinaritatea, de ce este importantă și cum îi poate ajuta să abordeze problemele din lumea reală. 

Această introducere pregătește scena pentru participarea lor activă. 

În Pasul 3: Prezentarea Modelului Săgeată, ghidăm cursanții prin pașii acestui cadru, care oferă o 

modalitate clară și structurată de abordare a provocărilor. Modelul îi ajută să se concentreze și să lucreze 

sistematic. 

Trecem apoi la Pasul 4: Testarea provocării 0 în clasă. Această primă provocare este o cursă de probă, 

în care cursanții  obțin experiență practică cu munca transdisciplinară. Profesorii joacă un rol activ, oferind 

îndrumări și asigurându-se că cursanții înțeleg procesul. 

Pentru a inspira și mai mult cursanții, Pasul 5: Prezentarea unui exemplu de provocare prezintă o 

provocare finalizată anterior. Acest exemplu îi ajută pe cursanți să vadă rezultatele practice ale muncii 

transdisciplinare și le oferă o foaie de parcurs pentru propriile proiecte. 

Pe măsură ce transdisciplinaritatea devine parte a curriculumului, Pasul 6: Provocări semestriale asigură 

că fiecare clasă acceptă două provocări în fiecare semestru. cursanții sunt împărțiți în grupuri și fiecare grup 

lucrează la una dintre provocări. Această abordare încurajează munca în echipă, gândirea critică și creativitatea. 

În Pasul 7: Includerea provocărilor în evaluările practice, integrăm activități transdisciplinare în procesul 

de evaluare. Prin corelarea provocărilor cu evaluările practice, facem din această abordare o parte cheie a 

modului în care cursanții își demonstrează abilitățile. 

În cele din urmă, în Pasul 8: Împărtășirea ideii, ne propunem să răspândim această abordare la un public 

mai larg. Împărtășind experiențele și rezultatele noastre cu alte școli FEG, autorități educaționale și specialiști, 

sperăm să inspirăm adoptarea învățării transdisciplinare la scară mai largă. 
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SOSU Ostjylland, Aarhus, Danemarca  

Pentru a implementa abordarea și metodologia transdisciplinară, am adunat profesori care predau 

materia în care s-au desfășurat acțiunile de probă. cursanții sunt la ultimul trimestru de școală și au astfel 

fundamentul teoretic pe care îl considerăm necesar pentru a-și dezvolta competențele în raport cu învățarea 

transdisciplinară. Trei dintre profesori vor testa modelul și cele două activități transdisciplinare care au fost 

dezvoltate pe parcursul proiectului.  

Odată ce profesorii au testat activitățile transdisciplinare, sunt planificate întâlniri de urmărire. Vom 

lucra apoi la implementarea modelului ca parte permanentă a curriculei noastre, atât la disciplinele individuale, 

cât și în programele interdisciplinare derulate în diferitele perioade școlare.   

De asemenea, ne propunem să implicăm consilierii de formare din practică pentru a disemina metoda 

și pentru a sprijini cursanții  în mentalitatea transdisciplinară.  

 

Universitatea Politehnică din Santarém, Santarém, Portugalia 

Cursul TeSP Home Support de la Școala de Sănătate din Santarém este structurat în doi ani academici.  

În primul semestru al anului II, există unitatea curriculară „Satisfacția nevoilor umane de-a lungul vieții” cu 165 

de ore, corespunzătoare a 11 ECTS. Evaluarea cursanților se face prin două lucrări scrise de grup privind 

intervenția tehnicianului de suport la domiciliu la persoana cu modificări în satisfacerea uneia dintre nevoile 

fiziologice studiate. 

 Propunerea noastră este să folosim metodologia propusă de Modelul Săgeată, integrând 

transdisciplinaritatea în realizarea acestor lucrări, rezolvând o provocare (creată de profesori) prin mobilizarea 

Modelului Săgeată. 

Propunem următoarele faze pentru implementarea acestei noi forme de evaluare în curriculum: 

Transmite propunerea de modificare titularului Unității Curriculare și Consiliului Pedagogic al Școlii de 

Sănătate; 

Operaționalizarea în clasă: 

● Integrați profesorii în metodologia Modelul Săgeată 

● Creați provocarea prezentând-o conform modelelor 
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● Consolidarea conceptului de transdisciplinaritate (abordat transversal începând cu anul I) 

● Rezolvați provocarea conform pașilor recomandați de Modelul Săgeată  

● Diseminarea rezultatelor într-un workshop către comunitatea școlară. 

 

 CIFP Barakaldo LHII din Barakaldo, Spania 

Legislația care ne reglementează studiile indică anumite obiective pe care cursanții  trebuie să le atingă. 

Prin adaptarea acestor obiective, am definit abilitățile (tehnice și soft skills) pe care trebuie să le dobândească 

cursanții când își termină studiile. Competențele soft sunt definite de școală, în timp ce cele tehnice se bazează 

pe diferitele obiective de studiu stabilite de legislație. 

Pe baza acestei legislații, pregătim un program de curs în fiecare an. Anterior, fiecare materie avea 

propriul program, dar în ultimii doi ani, pentru a încuraja colaborarea și munca în echipă, am alcătuit un singur 

program pentru toate disciplinele care compun studiile noastre. Acest program arată abilitățile tehnice și soft 

pe care cursanții  noștri trebuie să le atingă la sfârșitul cursului.  

La începutul cursului, echipa de profesori va decide ce provocări vor fi propuse, ținând cont de evoluția 

cursanților și după reflectarea experienței din anul precedent. În acest an, pe lângă provocarea inițială, vor fi 

propuse în total șase provocări constând în studii de caz. Aceste provocări vor fi legate de diferitele abilități și se 

va asigura că toate abilitățile sunt atinse până la sfârșitul cursului. 

Anul acesta am introdus o perspectivă transdisciplinară unora dintre provocările noastre, prin „Modelul 

Săgeată” propus la Barakaldo în septembrie. 
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Abordările transdisciplinare reprezintă viitorul educației și practicii în domeniul sănătății. Pe măsură ce 

complexitatea provocărilor din domeniul sănătății crește, este esențial ca profesioniștii să lucreze dincolo de 

limitele disciplinelor lor respective. Acest manual subliniază rolul critic pe care educația îl joacă în stimularea 

colaborării, creativității și îngrijirii cuprinzătoare. 

Pentru a realiza pe deplin potențialul modelelor transdisciplinare, instituțiile trebuie să se angajeze să: 

● Construirea unor programe solide care să integreze diverse domenii. 

● Promovarea colaborării între profesori și cursanți. 

● Sprijinirea cercetării și inovației în diferite discipline. 

Călătoria către un sistem de asistență medicală transdisciplinar va necesita un efort susținut, dar 

recompensele - îngrijire mai bună pentru pacienți, abordare holistică și satisfacție profesională mai mare - merită 

din plin investiția. 

Pe măsură ce provocările în îngrijire cresc și ne confruntăm mai des cu nevoi de îngrijire mai complexe, 

este necesară o abordare „mai bună”, „nouă” a nevoilor de îngrijire. O abordare transdisciplinară poate fi de 

mare ajutor aici. Acest lucru necesită efortul necesar în ceea ce privește managementul timpului și cadrul 

organizatoric pentru colaborarea între diferite discipline, dar va conduce la un răspuns bine gândit și cel mai 

adecvat nevoilor de îngrijire ale clientului. 

O abordare transdisciplinară a problemelor complexe de asistență medicală nu a fost încă integrată în 

sistemul de sănătate. Acest manual, totuși, poate fi un mare sprijin pentru implementarea gândirii și a muncii 

transdisciplinare, atât în educația medicală, cât și în domeniu. Acesta face cursanții , profesorii și furnizorii de 

servicii medicale conștienți de nevoile și beneficiile unei abordări transdisciplinare. 

Un model de învățare practic și aplicabil, Modelul săgeată, este furnizat în manualul care a fost deja 

testat și s-a dovedit a fi aplicabil de mai mulți dintre profesorii din domeniul sănătății din parteneriat din diferite 

țări. 

Tranziția către un sistem de sănătate mai transdisciplinar va necesita un efort susținut, dar 

recompensele în termeni de rezultate mai bune pentru pacienți, îngrijire mai holistică și satisfacție profesională 

mai mare merită investiția. 
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